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1.Eισαγωγή 

 
Το internet αποτελεί στις µέρες µας το κυριότερο µέσο ψυχαγωγίας, 
ενηµέρωσης και επικοινωνίας. ∆εν έχει σύνορα και µπορείς να πλοηγηθείς σε 
αυτό καρπώνοντας οτιδήποτε επιθυµείς. Η εξάπλωση του στον ανθρώπινο 
πληθυσµό είναι ραγδαία. Καθηµερινά όλο και περισσότερος κόσµος 
παγκοσµίως ασχολείται µε το διαδίκτυο και τις νέες τεχνολογίες γενικότερα, 
αφού πλέον ζούµε σε µια ψηφιακή εποχή. 
 Αναµφισβήτητα η βάση αυτής της ψηφιακής εποχής είναι το διαδίκτυο, 
το οποίο έχει αλλάξει τον τρόπο µε τον οποίο ο άνθρωπος δουλεύει, 
διασκεδάζει, επικοινωνεί, µαθαίνει, αλλά το κυριότερο, ζει. Αποτελεί το 
κυριότερο µέσο επικοινωνίας σε όλα τα µήκη και πλάτη της γης. Το είδος της 
επικοινωνίας που προσφέρει είναι ταχύτατο και εύχρηστο αφού όλα γίνονται 
µε το πάτηµα κάποιων πλήκτρων του ποντικιού ή του πληκτρολογίου. Για 
παράδειγµα κάποιος µπορεί να εργάζεται χωρίς να φεύγει από το σπίτι του, 
να προσκαλεί τους φίλους του σε ένα δείπνο µέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου, να παίζει σκάκι µε έναν παλιό γνώριµο και πολλά άλλα ακόµα 
καθήµενος µπροστά από έναν Η/Υ µε πρόσβαση στο διαδίκτυο. Στο διαδίκτυο 
ο όρος τόπος χάνει στην σηµασία του γιατί ο χρήστης µπορεί να κάνει πολλά 
πράγµατα χωρίς να απαιτείται η φυσική του παρουσία. Η ανάπτυξη του 
παγκόσµιου ιστού έχει κάνει την διάδοση των πληροφοριών κτήµα του 
καθενός και το κυριότερο µέσα σε ελάχιστο χρόνο. Μια θετική πλευρά του 
διαδικτύου και πολύ σηµαντικό χαρακτηριστικό είναι η τεράστια πηγή 
πληροφοριών που προσφέρει. Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν, το πόσο µεγάλα 
µπορεί να είναι τα ωφέλει  που θα αποκοµίσει κάποιος µε την σωστή χρήση 
του διαδικτύου, αφού θα µπορεί να ανεβάσει το µορφωτικό του επίπεδο.  
 Ένα µειονέκτηµα είναι ότι δεν µπορούν όλοι να έχουν πρόσβαση σε 
αυτόν το χώρο. Υπάρχει πολύ µεγάλο ποσοστό ανθρώπων που µπορούν να 
χαρακτηριστούν ψηφιακά αγράµµατοι, αφού οι συνθήκες, το βιοτικό ή 
µορφωτικό επίπεδο δεν τους επιτρέπουν την πρόσβαση, µε αποτέλεσµα να 
οδηγούµαστε στην αύξηση των κοινωνικών διακρίσεων.    
 Το σηµαντικότερο όµως πρόβληµα του διαδικτύου είναι η µη ασφάλεια. 
Το πρόβληµα αυτό είναι και λειτουργικό για το διαδίκτυο αφού µη 
εξουσιοδοτηµένοι κακόβουλοι χρήστες αλλοιώνουν και καταστρέφουν ότι 
βάλουν στο στόχο τους. Έτσι αναπτύσσονται καθηµερινά και καινούριοι τύποι 
ηλεκτρονικών εγκληµάτων.  
 Το διαδίκτυο είναι ένα µη σταθερό περιβάλλον το οποίο κανείς δεν 
µπορεί να ελέγξει, να χειραγωγήσει και να οριοθετήσει νοµικά. Έτσι το 
έγκληµα στο διαδίκτυο αγνοεί τα εδαφικά όρια του πραγµατικού χώρου και 
δεδοµένου ότι µπορεί να είναι πλήρως αυτοµατοποιηµένο, είναι δυνατόν να 
διαπραχθεί σε µια ευρύτερη κλίµακα από το έγκληµα στον πραγµατικό χώρο. 
 Η µεγάλη αυτή αύξηση του ηλεκτρονικού εγκλήµατος οφείλεται κυρίως 
στην λανθασµένη αντίληψη του ότι δεν µπορεί να εντοπιστεί ένας ανώνυµος 
κακόβουλος χρήστης. Ο εντοπισµός του χρήστη που ανέβασε ένα παράνοµο 
υλικό στο διαδίκτυο, γίνεται εύκολα στις µέρες µας αφού κάθε υπολογιστής 
αφήνει το στίγµα του στις κινήσεις του στο διαδίκτυο. 
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 Όλοι όσοι θέλουµε ένα ασφαλέστερο διαδίκτυο, πρέπει να 
συνδράµουµε σε αυτό καταγγέλλοντας οποιεσδήποτε κακόβουλες 
προσπάθειες υποπέσουν στην αντίληψη µας. Ο στόχος σε αυτή την 
διπλωµατική εργασία είναι η δηµιουργία ενός δυναµικού ιστοχώρου 
(ιστοσελίδα safeline) όπου θα µπορεί ο καθένας επώνυµα να καταγγείλει 
παράνοµο υλικό σε µια προσπάθεια για όσο το δυνατόν ασφαλέστερο 
διαδίκτυο. O στόχος αυτής της ιστοσελίδας είναι εκτός από την καταγγελία και 
η ενηµέρωση των επισκεπτών σε θέµατα ασφάλειας του διαδικτύου.  
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2.Διαδίκτυο 

 

2.1 Παγκόσμιος Ιστός (World Wide Web) 

Γενικότερα, µπορούµε να κατατάξουµε τους χρήστες του ∆ιαδικτύου σε δύο 
κατηγορίες.  Κάποιοι χρήστες µπαίνουν στο ∆ιαδίκτυο απλά για να τσεκάρουν 
το ηλεκτρονικό τους ταχυδροµείο, να µπουν στον Ιστό και να ψάξουν  για 
πληροφορίες σχετικές µε κάποια εργασία τους ή για να τσεκάρουν τα 
στιγµιαία τους µηνύµατα. Οι πιο έµπειροι χρήστες, όµως, χρησιµοποιούν τις 
λιγότερο γνωστές υπηρεσίες, όπως οι οµάδες πληροφόρησης και η απευθείας 
σε απόσταση συνοµιλία. Ας ξεκινήσουµε, όµως, τι είναι ο Ιστός και πότε 
δηµιουργήθηκε.  
  Ένας ιστοχώρος είναι ένα σύνολο  αρχείων, αποκαλούµενο 
"ιστοσελίδες" που είναι  προσιτό µέσω του ∆ιαδικτύου. Αυτά τα αρχεία 
περιέχουν κείµενο, ήχο, εικόνες, βίντεο και τον οποιοδήποτε πιθανό 
συνδυασµό τους. Κάθε ιστοχώρος έχει  µια διεύθυνση,  έναν Οµοιόµορφο 
Εντοπιστή Πόρων (URL). Ο ιδιοκτήτης ιστοχώρων πρέπει να  διατηρήσει τη 
διεύθυνση µέσω της υπηρεσίας που πουλάει αυτές τις διευθύνσεις. Κάθε 
ιστοσελίδα αποτελείται από HTML "ετικέτες" ή σύνολα οδηγιών που λέει στον 
λογισµικό «ξεφυλλιστή» (browser) πώς να επιδείξει την κάθε ιστοσελίδα.  
 Ο Ιστός δηµιουργήθηκε το 1989 από την εφεύρεση της γλώσσας 
σήµανσης υπερκειµένων (HTML). Η δηµιουργία του HTML επέτρεψε την 
πρόσβαση των  υπολογιστών στο ∆ιαδίκτυο για να επικοινωνήσουν ο ένας µε 
τον άλλον και για "να δουν" τις ίδιες πληροφορίες, ακόµα κι αν χρησιµοποιούν 
διαφορετικούς τύπους λειτουργικών συστηµάτων. Από το 1989 ο Ιστός έχει 
πολλαπλασιαστεί, επιτρέποντας την πρωτοφανή διανοµή των πληροφοριών 
παγκοσµίως. Ο Ιστός έχει  επιτρέψει επίσης και το ηλεκτρονικό εµπόριο, 
οδηγώντας σε συνεχιζόµενη αύξηση της χρήσης του ∆ιαδικτύου. 
 

2.2 Η πληροφορία στο Διαδίκτυο 

 
Το ∆ιαδίκτυο, σε συνδυασµό µε την ολοένα αναπτυσσόµενη ψηφιακή 
τεχνολογία, έχει δηµιουργήσει µία τεράστια αγορά γνώσεων/πληροφοριών. 
Παραδοσιακές µορφές τέχνης (όπως για παράδειγµα ο κινηµατογράφος και η 
µουσική) µέσω της ψηφιακής τεχνολογίας παίρνουν την ίδια µορφή (αρχείων 
δεδοµένων) µε αντικείµενα που εκ πρώτης όψεως είναι εντελώς διαφορετικά 
(όπως για παράδειγµα η ιατρική επιστήµη ή κάποιο πρόγραµµα λογισµικού). 
Παρατηρείται λοιπόν µία συγκέντρωση γνώσης ή, αν είναι δυνατό να λεχτεί, 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, που σχετίζεται άµεσα µε το ∆ιαδίκτυο. Το µεγάλο 
ερώτηµα που προκύπτει πλέον είναι το "ποιος θα διοικήσει, ποιος θα ελέγξει 
την γνώση αυτή". 
 Από τη στιγµή που το ∆ιαδίκτυο είναι ένα δίκτυο συνδεδεµένων 
υπολογιστών, κάθε χρήστης έχει την δυνατότητα να µοιραστεί πληροφορίες 
µε άλλους χρήστες γενόµενος, πολλές φορές, ο ίδιος δηµιουργός και πάροχος 
των πληροφοριών αυτών. ∆εν υπάρχει άµεσος έλεγχος των πληροφοριών 
που "ανεβαίνουν" στο ∆ιαδίκτυο από κάποιον ιεραρχικά ανώτερο χρήστη ή 
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οργανισµό. Το θέµα της µη ιεραρχηµένης πληροφορίας, όµως, τίθεται υπό 
αµφισβήτηση. Ο όγκος της πληροφορίας στο ∆ιαδίκτυο είναι πράγµατι 
µεγάλος. Παρ' όλα αυτά, υπάρχουν πληροφορίες ευκολότερα και 
δυσκολότερα προσβάσιµες από τον χρήστη. 
 Το ∆ιαδίκτυο έκανε δυνατή την συγκέντρωση µεγάλου όγκου 
πληροφοριών και επηρέασε σηµαντικά τον τρόπο διάθεσής τους. ∆εν 
συµβαίνει, όµως, στον ίδιο βαθµό το ίδιο και στον τρόπο παραγωγής αυτών. 
Για παράδειγµα, ο τρόπος παραγωγής µιας κινηµατογραφικής ταινίας δεν έχει 
επηρεαστεί σηµαντικά από την ύπαρξη του ∆ιαδικτύου, ανεξάρτητα από το αν 
έχει επηρεαστεί ή όχι από την ψηφιακή τεχνολογία. Παρ' όλα αυτά, και 
σύµφωνα µε την ιντερνετοφιλική προσέγγιση, το ∆ιαδίκτυο ασκεί µεγάλη 
επίδραση στην διαδικασία παραγωγής δηµοσιογραφικών προϊόντων. Η 
δηµιουργία της είδησης παύει να είναι πλέον µονοπώλιο λίγων, αφού ο κάθε 
χρήστης µπορεί εάν το επιθυµεί να δηµιουργήσει πληροφορία ανά πάσα 
στιγµή. Το πιο τρανταχτό παράδειγµα της επίδρασης αυτής είναι τα ιστολόγια 
(blogs), όπου µπορεί κανείς να εκφέρει απόψεις και να σχολιάσει γεγονότα 
πάσης φύσεως (βλ. δηµοσιογραφία στον ιστό και δηµοσιογραφία των 
πολιτών). Ως αποτέλεσµα της επιρροής αυτής του Ίντερνετ στη παραγωγή 
ειδήσεων τα όρια µεταξύ ενός απλού χρήστη του διαδικτύου και ενός 
επαγγελµατία δηµοσιογράφου γίνονται περισσότερο δυσδιάκριτα. Αυτό µε τη 
σειρά του οδηγεί στην ανάγκη για επαναπροσδιορισµό της έννοιας της 
δηµοσιογραφίας καθώς και της απαραίτητης εκπαίδευσης των 
δηµοσιογράφων. Η ανάγκη για τον επαναπροσδιορισµό της δηµοσιογραφίας, 
όµως, δεν είναι τόσο µεγάλη σύµφωνα µε τους υποστηριχτές της "αντι-
πλουραλιστικής" προσέγγισης, καθώς θεωρούν πως το ∆ιαδίκτυο δεν µπορεί 
να ασκήσει ουσιαστική επίδραση στην επικοινωνία γενικότερα και στην 
δηµοσιογραφία ειδικότερα. 
 Επίσης, λόγω της µεγάλης συγκέντρωσης γνώσης στο ∆ιαδίκτυο, η 
έννοια της κοινωνικής ισότητας παίρνει και πάλι µεγάλη σηµασία. Το χάσµα 
ανάµεσα σε πληροφοριακά πλούσιους και πληροφοριακά φτωχούς θα 
διευρύνεται όσο αυξάνεται η συγκέντρωση της γνώσης αυτής. Το παραπάνω 
αποτελεί ακόµα έναν λόγο που κάνει πιο επιτακτική την ανάγκη για 
διερεύνηση του αρχικού ερωτήµατος "ποιος θα ελέγξει τη γνώση αυτή". 
 Η γλώσσα που χρησιµοποιείται περισσότερο στη διακίνηση της 
πληροφορίας στο ∆ιαδίκτυο είναι η Αγγλική. Έχοντας αναπτυχθεί τα τελευταία 
χρόνια, το ∆ιαδίκτυο περιλαµβάνει πλέον ποιοτικά και ποσοτικά ευρύ 
περιεχόµενο και στις υπόλοιπες γλώσσες των περισσότερο αναπτυγµένων 
χωρών. Ωστόσο, υπάρχουν ακόµα δυσλειτουργίες και τεχνικά προβλήµατα 
σχετικά µε την κωδικοποίηση, όπως το mojibake. 
 

2.3 Το Διαδίκτυο στην Ελλάδα 

 
Σχετικά µε τη χρήση του ∆ιαδικτύου στην Ελλάδα, παρατηρείται σηµαντική 
αύξηση του αριθµού των χρηστών (από 13% το 2001 σε 31% το 2007) ηλικίας 
15 έως 65 ετών που κατέχουν προσωπικό Η/Υ. Αντίστοιχα, παρατηρείται 
αύξηση των ωρών χρήσης του ∆ιαδικτύου που φτάνουν κατά µέσω όρο τις 
8,6 ανά εβδοµάδα. 
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 Η υπηρεσία που χρησιµοποιείται περισσότερο είναι το ηλεκτρονικό 
ταχυδροµείο (e-mail) αλλά και η ενηµέρωση (νέα, καιρός, αθλητικά) αποτελεί 
από τους κυριότερους λόγους χρήσης του ∆ιαδικτύου. Αντίθετα, η αναζήτηση 
για προϊόντα και υπηρεσίες ακολουθεί πτωτική πορεία από το 2002. Ιδιαίτερα 
χαµηλή παραµένει η χρήση του ∆ιαδικτύου για αγορά προϊόντων και 
υπηρεσιών. Περίπου 18% των χρηστών προχώρησε σε κάποια αγορά κατά 
το 2006 ωστόσο το ποσοστό αυτό ανέρχεται µόλις στο 4,5% του γενικού 
πληθυσµού. Παρόλα αυτά, οι αγορές πραγµατοποιήθηκαν κυρίως από 
ελληνικούς ιστοχώρους (sites) (41%) έναντι των ξένων (35%). Οι χρήστες που 
αγοράζουν µέσω του ∆ιαδικτύου συνήθως δεν επισκέπτονται τα αντίστοιχα 
καταστήµατα, ενώ οι κυριότεροι λόγοι αγοράς είναι η προσιτή τιµή και η καλή 
εξυπηρέτηση. Τέλος, αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι σε ποσοστό πάνω 
από 60% οι χρήστες θεωρούν ότι ο κίνδυνος διαρροής προσωπικών 
δεδοµένων κατά τη χρήση πιστωτικής κάρτας στις ηλεκτρονικές αγορές είναι 
µεγάλος ή πολύ µεγάλος. 
 Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε (για το διάστηµα 2001-2006) από την 
εταιρία VPRC για λογαριασµό του ebusinessforum και του Eθνικού ∆ικτύου 
Έρευνας και Tεχνολογίας (E∆ET). 

2.4 Κίνδυνοι διαδικτύου 

Η εξάπλωση του διαδικτύου και η κατευφηµισµο ελευθερία που το διέπουν, 

έχουν εξελιχτεί στον δούρειο ίππο κάποιων ατόµων µε κακόβουλες 

προθέσεις. Όσο περνάει ο καιρός όλο και κάποιες καινούριες µορφές 

παράνοµης δραστηριότητας παρουσιάζονται. Μερικές από αυτές αναφέρονται 

παρακάτω: 

 

• Έκθεση υλικού παιδικής πορνογραφίας 

• Έκθεση υβριστικού περιεχοµένου κατά ατόµων η κοινωνικών οµάδων 

• Θέµατα βίας, ρατσισµού και τροµοκρατίας 

• Παράνοµες συναλλαγές 

• Παράνοµος ηλεκτρονικός τζόγος 

• Αποστολή e-mail µε παράνοµο περιεχόµενο 

• Αποστολή ιών (viruses) µε σκοπό την πρόκληση ζηµιάς στους 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

• Αποστολή προγραµµάτων (Trojans) παρακολούθησης και αντιγραφής 

προσωπικών αρχείων. 

• Προώθηση ναρκωτικών και παράνοµων ουσιών  

• Παραβίαση ιδιωτικού απορρήτου 

• Προώθηση σατανιστικών και παραθρησκευτικών οργανώσεων 

• ∆ιάδοση µηνυµάτων προπαγανδιστικού υλικού 

• Παρότρυνση σε αυτοκαταστροφικές ενέργειες 
 

Παρακάτω περιγράφονται µερικοί από τους πιο συνηθισµένους διαδικτυακούς 
κινδύνους.   
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Πρόκληση ζηµιάς στους Ηλεκτρονικούς Υπολογιστές 
 
Ο κύριος τρόπος για να προκληθεί ζηµιά σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή 
είναι µέσω κάποιου ιού. Ο ιός είναι ένα εκτελέσιµο πρόγραµµα το οποίο όµως 
έχει φτιαχτεί µε κακόβουλες προθέσεις έτσι ώστε να πλήξει ανυποψίαστους 
χρήστες. Συνήθως αυτό το εκτελέσιµο µολυσµένο πρόγραµµα είναι 
καµουφλαρισµένο έτσι ώστε να το ‘τρέξει’ ο απλός χρήστης. Όταν αυτό το 
πρόγραµµα εκτελεστεί µπορεί να επιφέρει σοβαρές απώλειες αρχείων από το 
σύστηµα. Ο ιός µπορεί να εισαχθεί σε ένα σύστηµα από  συνηµµένα αρχεία e-
mails, προγράµµατα που έχουν ‘κατέβει’ από το ∆ιαδίκτυο, µολυσµένες usb 
µνήµες, ακόµα και από κάποια τρύπα ασφαλείας στο λειτουργικό σύστηµα ή 
τον περιηγητή (browser). 
 Ένα άλλο είδος κακόβουλου υλικού που επιβαρύνει ένα σύστηµα είναι 
και τα worms (σκουλήκια). Σε αποτέλεσµα είναι παρόµοιο µε τον ιό αλλά δεν 
προσκολλάτε σε κάποιο αρχείο. ∆ρα αυτόνοµα και επιβαρύνει κυρίως πόρους 
δικτύου (bandwidth). 
 Ακόµα υπάρχουν και τα Trojans προγράµµατα τα οποία ξεγελούν τον 
χρήστη, αφού εκτελόντας τα πιστεύει ότι κάνει την δουλειά του, και αυτά 
εγκαθιστούν πολλές φορές και άλλο κακόβουλο υλικό στον ηλεκτρονικό 
υπολογιστή.  
 
Επίθεση σε προσωπικά δεδοµένα 
 
Στην κατηγορία αυτή υπάγονται τόσο οι δούρειοι ίπποι που προαναφέρθηκαν, 

όσο και κακόβουλα µηνύµατα ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Με τον τρόπο αυτό 

όχι µόνον είναι δυνατό να κλαπούν προσωπικά δεδοµένα κάποιου χρήστη, 

όπως ο αριθµός ταυτότητάς του ή το ΑΦΜ του, όσο και, πιο σηµαντικό, 

αριθµοί πιστωτικών καρτών, λογαριασµών Τραπέζης κτλ. Ανάλογη µέθοδος 

ακολουθείται και από ορισµένους ιστοτόπους, στους οποίους ο ανύποπτος 

χρήστης καταχωρεί παρόµοια στοιχεία παραγγέλλοντας ένα προϊόν, το οποίο 

όχι µόνο δε θα λάβει ποτέ, αλλά τα δεδοµένα του µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν από τους δηµιουργούς του ιστοχώρου για να 

πραγµατοποιήσουν οι ίδιοι αγορές, χρεώνοντας τον "πελάτη" τους. Η µέθοδος 

υφαρπαγής προσωπικών δεδοµένων µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

αποκαλείται "Phishing" (παραφθορά της λέξης fishing = ψάρεµα). Αρκετά 

προγράµµατα περιήγησης (browsers) αναγνωρίζουν τους ιστοτόπους στους 

οποίους παραπέµπουν τα παραπλανητικά µηνύµατα, ωστόσο αυτό δεν 

συµβαίνει σε ποσοστό 100%. Οι χρήστες είναι καλό να γνωρίζουν ότι κανείς 

χρηµατοπιστωτικός φορέας δεν χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο για να ανανεώσει 

προσωπικές πληροφορίες, ενώ ένας προστατευµένος ιστοτόπος αρχίζει 

πάντα µε το πρόθεµα https (secure, ασφαλής). 
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Παραπλάνηση 

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του διαδικτύου είναι η δυνατότητα που δίνει 
στον κάθε έναν από µας να έχει πρόσβαση σε ένα ολοένα διευρυνόµενο 
πλήθος πληροφοριών. Το λογισµικό ανοιχτού κώδικα, το ηλεκτρονικό 
ταχυδροµείο, οι οµάδες συζήτησης, οι αναρτήσεις, τα ιστολόγια, συνιστούν 
ένα πανίσχυρο εργαλείο για τον καθένα που ενηµερώνεται, παρακολουθεί τον 
κόσµο και συµµετέχει στα κοινωνικά τεκταινόµενα, που εκφράζει τις απόψεις 
του και τις τεκµηριώνει στα λεγόµενα και γραφόµενά του. 
 Από ένα τέτοιο δυναµικό κόσµο δεν µπορούσαν, βέβαια, να λείπουν οι 

κακόβουλες παρεµβολές. Έτσι κάποιοι µπορούν να παραπλανήσουν 

‘αδύναµους’ χαρακτήρες ανθρώπων ή µικρών παιδιών στο να κάνουν και να 

πιστέψουν πράγµατα που µόνοι τους δεν θα έκαναν. Έχουν αναφερθεί ακόµα 

και αυτοκτονίες υποκινούµενες από έναν ‘διαδικτυακό φίλο’. 

2.5 Κανόνες ασφαλείας 

 

• Εξερευνήστε µόνοι ή παρέα µε το παιδί σας το ∆ιαδίκτυο. Μόνο έτσι θα 
µπορείτε να καταλάβετε τι σας λέει το παιδί σας όταν σας ζητά βοήθεια 
για κάτι που συνέβη στο Ίντερνετ! 

• Μην απαγορεύετε στα παιδιά την πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο.  
• Εξηγείτε τους τον λόγο που δεν επιτρέπετε συγκεκριµένες ενέργειες ή 

ιστοσελίδες. 
• Βάλτε τον υπολογιστή στο σαλόνι και κάντε το ∆ιαδίκτυο οικογενειακή 

υπόθεση. 
• Βρείτε ιστοχώρους κατάλληλους για τα παιδιά σας µε επιµορφωτικό και 

ψυχαγωγικό περιεχόµενο και πλοηγηθείτε σε αυτούς τους χώρους µαζί. 
• Μάθετε στα παιδιά σας να σας εµπιστεύονται και να σας µιλάνε για τις 

διαδικτυακές τους δραστηριότητες και τους διαδικτυακούς τους φίλους. 
• Μάθετε στα παιδιά σας να προστατεύουν την ιδιωτική τους ζωή στο 

διαδίκτυο, όπως κάνουν και στον πραγµατικό κόσµο. 
• Προσοχή στην χρήση του αριθµού πιστωτικής κάρτας 
• Μην δίνεται προσωπικά στοιχεία µέσω internet σε αγνώστους 
• Μην απαντάτε σε e-mail που δεν γνωρίζεται το αποστολέα 
• Εγκαταστήστε λογισµικό που αποκλείει την πλοήγηση σε ιστοσελίδες 

µε παράνοµο υλικό 
• Εγκαταστήστε λογισµικό anti-virus που θα εντοπίσει κακόβουλα 

προγράµµατα 
• Κάντε καταγγελία όταν εντοπίσετε παράνοµο υλικό µέσω της Safeline 
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3.Αρχές σχεδίασης και ανάπτυξης ιστοσελίδων 

3.1 Web Standards 

 
Τι είναι τα Web Standards 
 
“Τα Web standards σκοπεύουν να είναι µια κοινή βάση... µία δοµή για 
ολόκληρο το web ώστε οι browsers κι άλλο λογισµικό να µπορούν να 
καταλαβαίνουν το ίδιο λεξιλόγιο”. 
Eric Meyer  
 
 
Τα Web Standards 
 
Η W3C (World Wide Web Consortium) κι άλλες οργανώσεις έχουν αναπτύξει 
τεχνολογίες για τη δηµιουργία και τη µετάφραση υλικού για το web. Τα 
ισχύοντα standards είναι: 
Γλώσσες δόµησης υλικού 

• Extensible Hypertext Markup Language (XHTML) 1.0 
• XHTML 1.1 
• Extensible Markup Language (XML) 1.0 

Γλώσσες παρουσίασης υλικού 
• Cascading Style Sheets (CSS) Level 1 
• CSS Level 2 
• CSS Level 3 

Μοντέλα 
• Document Object Model (DOM) Level 1 (Core) 
• DOM Level 2 

Scripting Γλώσσες 
• ECMAScript 262 (the standard version of JavaScript) 

Άλλες γλώσσες παρουσίασης υλικού (Markup) 
• Mathematical Markup Language (MathML) 1.01 
• MathML 2.0 
• Scalable Vector Graphics (SVG) 1.0 

 
 
Με τι έχουν να κάνουν τα Web Standards; 
 
Τα Web Standards σχεδιάστηκαν ώστε να: 

• προσφέρουν τα µεγαλύτερα πλεονεκτήµατα σε όσο το δυνατό 
περισσότερους χρήστες 

• προσφέρουν τη µεγαλύτερη δυνατή βιωσιµότητα αρχείων για το web 
• απλοποιούν τον κώδικα και να µειώνουν το κόστος παραγωγής 
• προσφέρουν δικτυακούς τόπους προσβάσιµους σε περισσότερους 

ανθρώπους και σε περισσότερες συσκευές σχετιζόµενες µε το Internet 
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• συνεχίζουν να δουλεύουν σωστά καθώς οι browsers εξελίσσονται και 
νέες συσκευές δηµιουργούνται για τις ανάγκες της αγοράς 
 

Για τους web designers και τους developers, τα Web Standards σχετίζονται µε 
τη χρήση standards (για τη δόµηση, την παρουσίαση κλπ υλικού) και µε τις 
καλύτερες πρακτικές ώστε να ωφεληθούν οι χρήστες, οι πελάτες και οι ίδιοι. 
 
Μια αλλαγή στον τρόπο σκέψης 
 
Παλιού τύπου website 
 
Η δηµιουργία παλιού τύπου websites είναι µια επέκταση της δηµιουργίας 
υλικού για έντυπα που εκτυπώνονται, µια δηµιουργία που έχει να κάνει µε 
τους 5-6 βασικότερους browsers. Τα κοινά χαρακτηριστικά περιλαµβάνουν: 

• Ανάπτυξη layout µε πίνακες 
• Παρουσίαση κι εµφάνιση στον ίδιο χώρο µε το υλικό (π.χ. font tags) 
• Κώδικας µη έγκυρος 
• Κώδικας µη προσβάσιµος 
• Κώδικας δοµηµένος µε λάθος τρόπο από πλευρά λογικής 

 
“Web Standards” website 
 
Τα Web Standards αντιλαµβάνονται το διαδίκτυο ως ένα γενικευµένο εργαλείο 
επικοινωνίας, το οποίο µπορεί να είναι προσβάσιµο σε µεγάλες οµάδες 
ανθρώπων και συσκευών. Τα κοινά χαρακτηριστικά περιλαµβάνουν: 

• Λογική δόµηση του κώδικα 
• Έγκυρος κώδικας 
• Προσβάσιµος κώδικας (για ανθρώπους και συσκευές) 
• Cascading Style Sheets (CSS) για το διαχωρισµό των περιεχοµένων 

από την παρουσίαση αυτών 
 
Λογική δόµηση του κώδικα 
 
Αυτό σηµαίνει χρήση html στοιχείων κατάλληλων για την κάθε περίπτωση. 
Κάποια απλά παραδείγµατα: 

• για τις επικεφαλίδες χρήση heading tags ξεκινώντας µε H1 
• για παραγράφους χρήση του p tag 
• για λίστες χρήση του li tag 

 
Τι είναι ο έγκυρος κώδικας; 
 
Το Validation είναι µια διαδικασία ελέγχου ενός αρχείου µε βάση τα standards, 
όπως αυτά καθορίζονται από την W3C. Ένα αρχείο που έχει ελεγχθεί και 
περάσει τον έλεγχο θεωρείται έγκυρο. 
 
Γιατί να χρησιµοποιεί κάποιος έγκυρο κώδικά; 
 

• Ο έγκυρος κώδικας θα “διαβαστεί” γρηγορότερα από το µη έγκυρο 
• Ο έγκυρος κώδικας θα “διαβαστεί” πιο σωστά από το µη έγκυρο 
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• Οι browsers γίνονται µε το χρόνο συµβατοί µε τα standards κι αυτό 
επιβάλλει και το γράψιµο έγκυρου κώδικα ως αποτέλεσµα 

 
Έλεγχος εγκυρότητας κώδικα 
 

• W3C Markup Validation Service 
• W3C CSS Validation Service 
• WDG HTML Validator 
• Stylesheets.com CSS Validator 
• Πολλά προγράµµατα ενσωµατώνουν εργαλεία έλεγχου του κώδικα πια 

 
Πώς γράφει κάποιος έγκυρο κώδικα; 
 

• Ο κώδικας ξεκινάει µε το σωστό doctype 
• Ο developer γνωρίζει τα διαφορετικά είδη doctype 
• Ο developer χρησιµοποεί τη σωστή κωδικοποίηση 
• Όλα τα HTML tags κλείνουν 
• Χρήση alt για τις εικόνες 
• Αποφυγή HTML hacks 
• Συχνή χρήση των HTML validators 
• ∆ιόρθωση λαθών πριν βγει ένας τόπος στον αέρα 
• Ο έλεγχος σφαλµάτων γίνεται µέρος της δουλειάς του developer 

 
Γιατί να χρησιµοποεί κάποιος προσβάσιµο κώδικα; 
 

• Γιατί επιτρέπει πρόσβαση στο δικτυακό του τόπο από περισσότερους 
ανθρώπους (π.χ. µε προβλήµατα όρασης) 

• Γιατί επιτρέπει πρόσβαση στο δικτυακό του τόπο από περισσότερες 
συσκευές (π.χ. screen readers, text browsers, search engines) 

• Γιατί είναι µια βασική προϋπόθεση για τόπους που κατασκευάζονται 
από το κράτος 

 
Πώς γράφει κάποιος προσβάσιµο κώδικα; 
 

• Παρέχει περιγραφή σε κείµενο για αντικείµενα που δεν είναι κείµενο 
• Χρησιµοποιεί προσβάσιµους πίνακες κειµένου 
• Χρησιµοποιεί προσβάσιµες φόρµες (label for, id, fieldset, legend) 
• Χρησιµοποιεί κώδικα αντί εικόνων για να µεταφέρει την πληροφορία 
• Παρέχει επιλογές αποφυγής των µενού 
• Παρέχει πλήκτρα πρόσβασης 
• Χρησιµοποιεί style sheets µε τρόπο ώστε να ελέγχει το πως 

εµφανίζεται µια σελίδα 
• Επιτρέπει το διάβασµα µιας σελίδας ακόµα και χωρίς style sheets 
• Παρέχει metadata για να πληροφορήσει τους χρήστες του 

 
Γιατί να χρησιµοποιήσει κάποιος CSS για να διαχωρίσει τα περιεχόµενα 
από τα στοιχεία παρουσίασης ενός τόπου; 
 



14 

 

Οι web developers στοχεύουν στο να αποµακρύνουν όλα εκείνα τα κοµµάτια 
κώδικα που καθορίζουν πως θα εµφανίζεται µε σελίδα από το περιεχόµενο 
αυτής αφήνοντας τον HTML κώδικα όσο πιο “καθαρό” γίνεται. Αυτό 
προσφέρει: 

• Σελίδες προσβάσιµες σε περισσότερες συσκευές 
• Ευκολότερη αλλαγή του τόπου στο µέλλον, καθώς η εµφάνιση της 

σελίδας καθορίζεται από ένα µόνο αρχείο 
• Μικρότερα αρχεία/γρηγορότερο “κατέβασµα” των σελίδων - λιγότερος 

κώδικας σε µια σελίδα 
• Λιγότερο κώδικα σε µια σελίδα - ευκολότερο γράψιµο νέου κώδικα 
• Οι χρήστες µπορούν να χρησιµοποιήσουν διαφορετικά στυλ ανάλογα 

µε τις ανάγκες τους 
• Μεγαλύτερο και καλύτερο έλεγχο του κώδικα 

 
Ένα από τα πιο σηµαντικά χατακτηριστικά αυτής της λογικής είναι ότι το 
περιεχόµενο έχει γραφεί στην αρχή, αλλά το πως παρουσιάζεται µπορεί να 
αλλάξει, χωρίς να πειραχθεί καθόλου ο html κώδικας. 

• Περιεχόµενο χωρίς στυλ 
• Περιεχόµενο χωρίς στυλ µέσα σε <div> containers 
• Απλός, καθαρός κώδικας 
• Σελίδα µε στυλ 
• ∆ιαφοροποίηση στο στυλ 
• Έκδοση προς εκτύπωση 

 
Πώς οι ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ωφελούνται από τα Web Standards; 
 

• Τα αρχεία “κατεβαίνουν” γρηγορότερα (λιγότερος κώδικας, καθόλου 
πίνακες, έγκυρος κώδικας) 

• Το περιεχόµενο είναι προσβάσιµο από περισσότερους χρήστες 
(κανονικοί χρήστες, τυφλοί χρήστες, χρήστες µε προβλήµατα όρασης 
γενικώς, χρήστες µε δυσλεξία, χρήστες µε κινητικά προβλήµατα κλπ) 

• Το περιεχόµενο είναι προσβάσιµο σε περισσότερες συσκευές (screen 
readers, browsers, text based browsers, hand helds, search robots, 
printers, fridges κλπ) 

• Οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα να προσαρµόσουν την εµφάνιση του 
τόπου στις ανάγκες τους (style switchers) 

• Υπάρχει έκδοση του site προς εκτύπωση 
 
Πώς οι ΠΕΛΑΤΕΣ ωφελούνται από τα Web Standards; 
 

• Ευκολότερος κώδικας στην ανανέωσή του (λιγότερος κώδικας) 
• Μικρότερα έξοδα φιλογενίας (hosting) (λιγότερος κώδικας) 
• Καλύτερη σειρά στις µηχανές αναζήτησης 
• Το περιεχόµενο µπορεί να παρουσιαστεί διαφορετικά χωρίς να 

αλλαχθεί ο κώδικας στα HTML αρχεία 
• Οι χρήστες µπορούν να προσαρµόσουν την εµφάνιση 
• Οι χρήστες µπορούν να εκτυπώσουν γρήγορα και φθηνά περιεχόµενα 

του τόπου 
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• Προσβασιµότητα (απαραίτητη για πελάτες που σχετίζονται µε το 
κράτος) 

 
Πώς ΕΣΕΙΣ ωφελείστε από τα Web Standards; 
 

• Ευκολότερος και λιγότερος κώδικας 
• Κώδικας που εξαρτάται λιγότερο από τις συσκευές ανάγνωσής του 
• Ανταγωνιστικότητα, καθώς ο κόσµος του web κινείται προς τη 

γενικότερη χρήση Web Standards. 
 
Ποια είναι τα µειονεκτήµατα 

• ∆υσκολία εκµάθησης 
• Προβλήµατα µε τις διαφορετικές εκδόσεις των browser 
• Κάποια layouts επιτυγχάνονται πολύ ευκολότερα µε τη χρήση πινάκων 

αντί για CSS 
 
Πώς κάποιος επιτυγχάνει να δουλέψει µε τα Web Standards; 
 
Τα Web Standards δεν είναι ένα θέµα “άσπρο - µαύρο”. Όλοι οι developers θα 
πρέπει όµως σταδιακά να κινηθούν προς αυτή την κατεύθυνση. 
Η µετακίνηση παίρνει χρόνο και χρειάζεται αρκετή προσπάθεια. Αντί να 
µεταπηδήσετε απευθείας στη νέα λογική, προσπαθήστε να θέσετε 
επιτεύξιµους στόχους. Μερικά παραδείγµατα: 
 
Βασικές αλλαγές 
 

• Προσθέστε ένα σωστό doctype σε όλες τις σελίδες 
• Προσθέστε εναλλακτικό κείµενο σε όλες τις εικόνες 
• Προσθέστε κατανοητούς τίτλους στις σελίδες 

 
Πιο ανεπτυγµένες αλλαγές 
 

• Έγκυρος κώδικας 
• Λογικά έγκυρος κώδικας 
• Αντικατάσταση των font tags και του inline χρώµατος µε CSS 
• προσβάσιµες φόρµες, πίνακες και µενού 

 
∆υσκολότερες αλλαγές 
 

• Καθορισµός της θέσης των στοιχείων της σελίδας µε CSS (padding, 
margins etc) ενώ το layout καθορίζεται από πίνακες 

• Πλήρης καθορισµός της θέσης των στοιχείων της σελίδας µε CSS - 
χωρίς καθόλου πίνακες 

 
Σύνοψη 
 
Τα Web Standards παρέχουν: 
 

• γρηγορότερο “κατέβασµα” των σελίδων 
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• κώδικα προσβάσιµο σε περισσότερους ανθρώπους και συσκευές 
ανάγνωσης 

• παραµετροποίηση µιας σελίδας από τους χρήστες 
• ευκολότερη και γρηγορότερη υλοποίηση 
• λιγότερα έξοδα φιλοξενίας (hosting) 
• καλύτερη θέση στην εύρεση από τις µηχανές αναζήτησης 
• ανταγωνιστίκότητα 

 
Κώδικας µε λογική 
 

• http://brainstormsandraves.com/articles/semantics/structure/ 
 
Validation 
 

• http://validator.w3.org/ 
• http://www.htmlhelp.com/tools/validator/ 
• http://webboy.net/presentation/ict2004/validation.htm 
• http://webboy.net/presentation/validation.cfm 

 
Προσβασιµότητα 
 

• http://www.joeclark.org/ 
• http://www.accessify.com/ 
• http://www.juicystudio.com/ 

 
CSS 
 

• http://webboy.net/presentation/ict2004/01.htm 
• http://webboy.net/presentation/ict2004/02.htm 
• http://webboy.net/presentation/ict2004/03.htm 
• http://westciv.com/style_master/academy/css_tutorial/ 
• http://css.maxdesign.com.au 
• http://www.thenoodleincident.com/tutorials/css/ 

 

3.2 Accessibility 

 
∆εν είναι δύσκολο να καταλάβει κάποιος πόσοι άνθρωποι παροδικά ή µόνιµα 
αντιµετωπίζουν προβλήµατα υγείας που δυσκολεύουν την πρόσβασή τους 
στο Web. Αρκεί να κοιτάξει γύρω του. Είναι πολύ εγωιστικό να θεωρηθεί, 
έστω και σιωπηλά, ότι οι άνθρωποι αυτοί έχουν λιγότερη ανάγκη το ∆ιαδίκτυο 
απ’ ότι οι υπόλοιποι, που δεν αντιµετωπίζουν δυσκολίες. 

Οι άνθρωποι µε αναπηρίες αντιµετωπίζουν τροµακτικά προβλήµατα σε 
θέµατα καθηµερινότητας π.χ. πως θα µετακινηθούν από ένα σηµείο της 
πόλης σε κάποιο άλλο. Για να βελτιωθούν οι συνθήκες θα πρέπει να 
κινητοποιηθεί ένα ολόκληρο κράτος κατασκευάζοντας για παράδειγµα µπάρες 
για αναπηρικά καροτσάκια. Στο Web όµως τα πράγµατα είναι πιο απλά και 
πιο αποκεντρωµένα µε την έννοια ότι ένα website κατασκευάζεται από 
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πιθανόν έναν άνθρωπο ο οποίος δεν είναι ιδιαίτερα δύσκολο να λάβει υπόψη 
του και τον παράγοντα accessibility. 
Οι άνθρωποι που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην προσβασιµότητα είναι λίγοι. 
Όχι; 
Όχι. Ενδεικτικά αναφέρεται µια λίστα πιθανών προβληµάτων υγείας, που 
όπως θα φανεί, αφορούν αρκετούς ανθρώπους καθώς και τον τρόπο που 
αυτοί προσεγγίζουν το ∆ιαδίκτυο: 
 
    * Άνθρωποι χωρίς όραση διαβάζουν µια ιστοσελίδα µέσα από screen 
readers. Για την ακρίβεια ένας screen reader διαβάζει µια σελίδα και 
µεταφέρει ακουστικά στον επισκέπτη το περιεχόµενό της. Αν το περιεχόµενο 
θα µεταφερθεί µε ακρίβεια, εξαρτάται από τη σωστή χρήση της HTML. 
    * Άνθρωποι µε µειωµένη όραση Η κατηγορία θα µπορούσε να αφορά 
ακόµα και συνηθισµένες παθήσεις των µατιών όπως π.χ. µυωπία. ∆ιαβάζουν 
µέσω κανονικών browsers, αλλά συνήθως πρέπει να αυξήσουν το µέγεθος 
του κειµένου ώστε να φαίνεται ικανοποιητικά. 
    * Άνθρωποι που δυσκολεύονται να δουν χρώµατα Οι µετρήσεις µιλάνε για 
1 στους 12 άντρες και 1 στις 200 γυναίκες. Για να µπορέσουν να δουν ένα site 
θα πρέπει να υπάρχει αρκετή αντίθεση στο χρώµα των γραµµάτων και στο 
background της σελίδας. 
    * Άνθρωποι χωρίς ακοή ∆εν αντιµετωπίζουν κανένα πρόβληµα στην 
ανάγνωση, αλλά στον ήχο, όταν αυτός υπάρχει. Για να ξεπεραστεί το 
πρόβληµα, θα πρέπει κάθε ηχητικό µήνυµα να συνοδεύεται κι από κείµενο το 
οποίο θα περιγράφει τον εκάστοτε ήχο. 
    * Άνθρωποι που δεν µπορούν να χρησιµοποιήσουν ποντίκι Η πρόσβαση γι’ 
αυτούς είναι εφικτή µόνο µέσω πληκτρολόγιου. Η χρήση των πλήκτρων Alt, 
Tab, Ctrl σε συνδυασµό µε τους αριθµούς στο πληκτρολόγιο θα πρέπει να 
τους δίνει πλήρη πρόσβαση σε όλο τον τόπο. 

Η λίστα δεν τελειώνει εδώ. Όµως δίνει µια καλή εικόνα του 
προβλήµατος. 
 
Πώς µπορούµε να βοηθήσουµε 
 
Το επόµενο ερώτηµα που προκύπτει είναι τι µπορούν να κάνουν οι άνθρωποι 
που δουλεύουν για το Web ώστε να δώσουν πρόσβαση στα άτοµα µε τις πιο 
πάνω αναπηρίες. Αρκετά πράγµατα: 
 

• Να ευαισθητοποιηθούν και να σκεφτούν πως θα ήταν αν αυτοί 
βρίσκονταν στη θέση των ανθρώπων που αντιµετωπίζουν τα 
προβλήµατα. 

• Να µάθουν για το WAI. To WAI είναι το κοµµάτι εκείνο της W3C που 
ασχολείται µε το accessibility. Πρόκειται για µια τεράστια προσπάθεια 
γύρω από την προσβασιµότητα στο Web. Όποιος επισκεφθεί τον τόπο 
αυτό θα βρει όλες τις λεπτοµέρειες γύρω από το θέµα. 

• Να µάθουν για τη WaSP, τα Web Standards και τη χρήση τους. Η 
WaSP είναι µια κίνηση ανθρώπων, ειδικών του Web, που προωθεί τη 
χρήση των standards στο Web µε σκοπό την πρόσβαση σε αυτό όλων 
των ανθρώπων ανεξάρτητα από τη φυσική τους κατάσταση ή άλλους 
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παράγοντες που µπορεί να τους εµποδίζουν. Τι είναι τα Web 
Standards περιγράφεται παραπάνω. 

• Να βελτιώσουν τις πρακτικές τους ενσωµατώνοντας στη δουλειά τους 
τον παράγοντα accessibility. Χρειάζεται αρκετή µελέτη, αλλά σχετικά 
λίγος χρόνος υλοποίησης από τη στιγµή που κάποιος θα το πάρει 
απόφαση. Είναι επίσης σηµαντικό να γίνει κατανοήτό ότι όλο αυτό δεν 
είναι µόδα, δεν είναι τρόπος για να είναι συµβατοί µε τους 
προχωρηµένους συναδέλφους τους, αλλά πραγµατική ανάγκη. 

• Nα διαδοθούν οι πρακτικές αυτές µέσα από blogs, από forum, µε κάθε 
δυνατό τρόπο της online δραστηριότητας µας. Να εκπαιδευτούν οι 
πελάτες και να καταλάβουν γιατί είναι σηµαντικό να προσφέρουν την 
ίδια ποιότητα υπηρεσιών για όλους τους πιθανούς επισκέπτες του 
τόπου τους. 

• Να υποστηριχθούν οι κινήσεις για accessibility από το κράτος ή τις 
εταιρίες ανάπτυξης ιστοσελίδων. Πρόσφατα στην Αµερική δικαιώθηκε 
ένας τυφλός χρήστης ο οποίος µήνυσε την εταιρία Target γιατί ο 
δικτυακός της τόπος δεν ήταν προσβάσιµος σε άτοµα µε αναπηρίες. Η 
απόφαση αποτελεί δεδικασµένο φυσικά. Μακάρι σύντοµα να συµβεί 
κάτι ανάλογο και στην Ευρώπη, µε την ελπίδα να φτάσει έως εµάς και 
να κινητοποιηθούν όσοι το αποφεύγουν. 

 
Τι άλλο είναι η προσβασιµότητα; 
 
H προσβασιµότητα είναι, εκτός από το αµιγώς τεχνικό κοµµάτι, και το 
σηµασιολογικό ή εννοιολογικό (semantic). Ο όρος semantics ή semantic Web 
σχετίζεται µε τη σηµασιολογική αξία του περιεχοµένου, κατά πόσο δηλαδή 
αυτό που λέγεται µε λέξεις υποστηρίζεται σωστά από κώδικα. 

Ας υποθέσουµε ότι έχουµε µία λίστα από αντικείµενα π.χ. φρούτα σε 
ένα website. Τα αντικείµενα αυτά µπορούν να παρουσιαστούν ως µια 
παράγραφος που ξεχωρίζει το ένα από το επόµενο µε την αλλαγή γραµµής 
(σαν να πατάει κάποιος Enter) ή ως µια πραγµατική λίστα µε τον αντίστοιχο 
κώδικα από πίσω. Στην πρώτη περίπτωση ένας screen reader θα διαβάσει τη 
λίστα όπως θα διάβαζε κάθε άλλο κείµενο, ενώ στη δεύτερη περίπτωση θα 
ειδοποιούσε τον τυφλό επισκέπτη ότι πρόκειται να ακούσει µια λίστα από 
φρούτα. 

Το παράδειγµα δείχνει ότι ένα website µπορεί να εµφανίζεται ως 
πλήρως προσβάσιµο, αλλά ο κώδικας µε τον οποίο έχει χτιστεί να µην είναι 
σηµασιολογικά χρήσιµος. Άρα στην πράξη όχι όσο κατανοητό όσο θα 
µπορούσε για ανθρώπους µε προβλήµατα στην όραση. Ένα πολύ καλό 
κείµενο πάνω στα semantics είναι το: Semantics — Why Bother? 
 
Μπορούν όλα τα sites να είναι προσβάσιµα; 
 
Μπορούν. Όµως το θέµα δεν είναι και τόσο απλό. Υπάρχουν 3 επίπεδα 
προσβασιµότητας το καθένα από τα οποία θέτει κάποια κριτήρια. Το πρώτο 
επίπεδο προσβασιµότητας είναι αρκετά πιο προσιτό σε σχέση µε τα επόµενα. 
Το δεύτερο θέτει περισσότερα κριτήρια συµπεριλαµβάνοντας αυτά του 
πρώτου και το τρίτο µερικά ακόµα συµπεριλαµβάνοντας τα δύο προηγούµενα. 
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Το καθένα από αυτά τα επίπεδα αφορά φυσικά κι ανθρώπους µε διαφορετικές 
παθήσεις. 

Ενώ είναι εφικτό κάθε website να είναι accessible, δεν είναι πάντα κι 
εύκολο. Όσο µεγαλύτερος είναι ένας τόπος τόσο δυσκολεύει η δουλειά του 
ανθρώπου που σχεδιάζει και υλοποιεί. Άλλες οι απαιτήσεις ενός blog κι άλλες 
ενός portal. Αντίστοιχα, όσο περισσότεροι συνεισφέρουν στην ανανέωση του 
τόπου, τόσο πιο εύκολα γίνονται λάθη. Από την άλλη µεριά πάλι, όσο 
µεγαλύτερο είναι ένα site τόσο περισσότερους χρήστες θα έχει, ανάµεσά τους 
κι άτοµα µε προβλήµατα στην πρόσβαση. 

Έχω ένα site που πουλάει το Χ ή προσφέρει τις υπηρεσίες Ψ. Γιατί να 
πληρώσω περισσότερα κάποιον ώστε να το κάνει να είναι και προσβάσιµο; 
H κυνική εκδοχή: business is business. Ο κάθε άνθρωπος που πουλάει θέλει 
να αυξήσει τους πιθανούς πελάτες του. Κρατώντας ένα website προσβάσιµο, 
περισσότεροι άνθρωποι µπορούν να το δουν και πιθανώς να αγοράσουν από 
αυτόν. 

Η πιο ανθρώπινη εκδοχή έχει να κάνει µε όλα όσα έχουν ειπωθεί µέχρι 
τώρα, µε τη διάθεσή µας να δίνουµε σε όλους τους ανθρώπους τις ίδιες 
ευκαιρίες και δυνατότητες. ∆ε θα µπορούσα εύκολα να γράψω ένα εγχειρίδιο 
καλών προθέσεων και πράξεων κι αµφιβάλλω αν θα το διάβαζε κάποιος. Σε 
αυτές τις περιπτώσεις σκέπτοµαι ένα πράγµα: πολύ εύκολα θα µπορούσα 
εγώ να είµαι στη θέση του ανθρώπου που δε βλέπει. Όσο περισσότεροι 
κάνουµε την αναγωγή αυτή, τόσο το καλύτερο για όλους µας. 
Τα τυπικά και η ουσία 

Συχνά οι άνθρωποι που χτίζουν δικτυακούς τόπους αντιµετωπίζουν 
την προσβασιµότητα ως εξής: ”Το site µου περνάει όλα τα validation tests, 
άρα υποστηρίζω όλους τους επισκέπτες µου - σωστά;”. 

Συµφωνώ, αλλά θα πήγαινα ένα βήµα παραπέρα. Η προσβασιµότητα 
δεν είναι ένα αναγακαίο κακό που ζητάει πιο πολλή δουλειά κι αφού την 
κάνεις έχεις ξεµπερδέψει. Αντίθετα, αφορά γενικά τον τρόπο που 
αντιµετωπίζεις τη δουλειά σου, το Web και τους επισκέπτες σου. 

Είναι πιο σηµαντικό να µπει η προσβασιµότητα στο παιχνίδι πριν 
ακόµα την κατασκευή ενός τόπου. Από τη στιγµή που θα γίνει αυτό, θα 
υπάρξει µια τεράστια βελτίωση για τους ανθρώπους που αντιµετωπίζουν 
προβλήµατα πρόσβασης, ακόµα κι αν δεν είναι ένα website τέλεια 
κατασκευασµένο. Όταν ικανοποιούνται βασικά ζητούµενα του accessibility, 
κάποια λαθάκια θα είναι πάντα µέσα στο παιχνίδι και θα είναι αποδεκτά. Η 
ουσία µετράει πάντα περισσότερο από τα τυπικά. 
 
Η ουσία θα µπορούσε να µεταφράζεται κι έτσι: 
 
    * ∆ιαβάζεται ένα site σωστά µε απενεργοποιηµένο το stylesheet που 
καθορίζει την εµφάνισή του; 
    *   Με απενεργοποιηµένη τη JavaScript που φτιάχνει τα εφέ; 
    *   Αν το site είναι κατασκευασµένο σε Flash, υπάρχει το αντίστοιχο σε 
απλή HTML; 
 
Και πάει λέγοντας. 
 
Καλώς ήλθατε στον κόσµο του accessibility. 
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Μια διευκρίνιση πριν το τέλος: Accessible websites δε σηµαίνει µουντά 
websites, δεν ισοδυναµεί µε τη θυσία της καλής εµφάνισης για χάρη της 
προσβασιµότητας. Τα Web Standards είναι εδώ για να βοηθήσουν τους 
όµορφους δικτυακούς τόπους να είναι και προσβάσιµοι. 

Ο µύθος που προωθείται από κάποιους Web designers, ότι δηλαδή 
ένα accessible website είναι εξ’ ορισµού κι άσχηµο, ξεκινάει από την 
απροθυµία τους να δοµήσουν σωστό κώδικα, να κάνουν το κάτι παραπάνω. 
Στο θέµα αυτό, υπάρχει ένα υπέροχο κείµενο του A. Rutledge µε τίτλο: Web 
Misunderstandards. 

Όλα τα παραπάνω δεν είναι παρά η κορυφή του παγόβουνου που 
λέγεται accessible Web. Τα links που βρίσκονται διασκορπισµένα µέσα στο 
κείµενο είναι µια καλή αρχή για όσους πρωτογνωρίζουν το κοµµάτι 
accessibility. Από τη στιγµή που το ∆ιαδίκτυο είναι ένας κοινός τόπος, ο πιο 
κοινός, για όλους τους ανθρώπους του πλανήτη, είναι σηµαντικό να τον 
κάνουµε κι εξίσου προσιτό. 
[Πηγή για τη λίστα των ανθρώπων µε προβλήµατα προσβασιµότητας: A List 

Apart - What Is Web Accessibility?] 

3.3 Usability 

 
Μια φορά ήταν ένας άνθρωπος που µαγείρευε πολύ καλά. Ας τον πούµε Sam 
για την ιστορία. Ο Sam λοιπόν κάθε Κυριακή µάζευε τους φίλους τους και τους 
µαγείρευε. Του άρεσε πολύ να ανακατεύει τις γεύσεις. Τι κοτόπουλα, τι 
µπιφτέκια, τι σαλάτες, όποιος δοκίµαζε τα φαγητά του έφευγε 
ενθουσιασµένος. "Γιατί δε γίνεσαι σεφ;" του είπε µια µέρα ένας φίλος του, 
"µαγειρεύεις πολύ καλά και θα πετύχεις". Αυτός δίσταζε, αλλά µε τα πολλά 
πείστηκε. Ξεκίνησε λοιπόν να µαγειρεύει για ένα µεγάλο εστιατόριο στο κέντρο 
της πόλης, όµως τα πράγµατα δεν πήγαιναν και τόσο καλά. Ο κόσµος 
δυσκολευόταν να ξεχωρίσει τις γεύσεις και τα φαγητά στα πιάτα µπορεί να 
ήταν νόστιµα, όµως το κοτόπουλο ήταν ανακατεµένο µε τον πουρέ, το κρέας 
µε τα φασολάκια κι άλλα τέτοια. Μια µέρα έπιασε τον Sam ο ιδιοκτήτης του 
µαγαζιού και του είπε "Μπορεί να µαγειρεύεις καλά, όµως έχεις πρόβληµα στο 
usability των φαγητών σου". 

Τι σχέση έχει η ιστορία του Sam µε το Web design; Καµία, µε εξαίρεση 
ότι και στις δύο περιπτώσεις ο στόχος είναι να µείνει ικανοποιηµένος ο 
επισκέπτης. Όπως ένας σεφ δε µαγειρεύει για να φάει ο ίδιος και η παρέα του, 
έτσι και η κατασκευή ενός website δε γίνεται για να το ευχαριστηθεί ο Web 
designer και οι φίλοι του. Κάπου εδώ µπαίνει στο παιχνίδι ο όρος "usability", 
οποίος καταχρηστικά θα µπορούσε να αποδοθεί στα ελληνικά ως "ευχρηστία". 
 
Λάθη στη µαγειρική και στο Web 
Το usability (στο Web, όχι στη µαγειρική) έχει ένα στόχο: να κάνει τη ζωή των 
επισκεπτών ενός τόπου εύκολη. Κι αυτό µε τη σειρά του σηµαίνει αρκετά 
διαφορετικά πράγµατα, όπως να βρίσκει ο επισκέπτης την πληροφορία που 
θέλει εύκολα, να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή σε ποιο σηµείο του site βρίσκεται, 
να µην συναντάει δυσάρεστες εκπλήξεις όπως links που δε λειτουργούν κ.α. 
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Όταν ο Sam ήθελε να δοκιµάσει πόσο καλό έγινε π.χ. το φιλέτο αλά κρεµ 
µπορούσε να δοκιµάσει το φιλέτο ξεχωριστά, τη σως επίσης ξεχωριστά και 
στο τέλος να τα δοκιµάσει και τα δύο µαζί. Όµως ο επισκέπτης στο εστιατόριο 
δεν είχε τέτοιες επιλογές. Παράγγελνε το πιάτο έχοντας µια γεύση στο µυαλό 
του και προσδοκούσε κάτι καλύτερο από αυτό που ήξερε µέχρι τότε. Αυτό 
ακριβώς συµβαίνει και µε ένα website: ο επισκέπτης δε γνωρίζει τι ακριβώς 
τον περιµένει, αλλά θέλει να είναι κάτι πιο καλό απ' ό,τι έχει δει. Ο Web 
designer πρέπει να λειτουργεί ως ένας επισκέπτης που βλέπει για πρώτη 
φορά ένα site. 
 
Παραδείγµατα! 
Το µουσικό κανάλι MAD έχει ένα website µε αρκετό περιεχόµενο και µεγάλη 
επισκεψιµότητα. Αν κάποιος επισκεφτεί στην τύχη τη σελίδα των downloads, 
που βρίσκεται στην κατηγορία MADRADIO, κλείσει τα µάτια για 30" και τα 
ξανανοίξει, έχει ξεχάσει πως βρέθηκε σε αυτό το σηµείο του site κι αυτό είναι 
πρόβληµα. 
Ο τίτλος της σελίδας δεν δίνει καµία βοήθεια για το που βρίσκεται ο 
αναγνώστης: 

 
 
To κύριο µενού επίσης καµία βοήθεια: 

 
 
 
Και το ίδιο ισχύει για το δευτερεύον µενού: 

 
 
Με το να µην µπορεί κανείς να δει που βρίσκεται σε ένα τόσο µεγάλο site είναι 
πρόβληµα. Πολλές φορές ένας επισκέπτης βρίσκεται σε µια σελίδα ενός 
τόπου όχι γιατί το επέλεξε από το µενού πλοήγησης, αλλά γιατί βρέθηκε 
ακολουθώντας ένα link που του έδωσε ένας φίλος του, από κάποια 
αναζήτηση στο Google κλπ. Στη συγκεκριµένη περίπτωση ο επισκέπτης 
αυτός είναι σαν να έχει πέσει µε αλεξίπτωτο σε έναν άγνωστο τόπο και να µην 
υπάρχει µια πινακίδα να του λέει που βρίσκεται. 
Όσο µεγαλώνει το περιεχόµενο ενός site τόσο µεγαλύτερη ανάγκη υπάρχει 
για αναζήτηση µέσα σε αυτό. Αν υποθέσουµε ότι θέλουµε να ψάξουµε για µια 
πληροφορία στο MAD, πόσο εύκολα σε αυτή τη σελίδα µπορουµε να 
διακρίνουµε που είναι το search box; 
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O Star FM o µεγαλύτερος ραδιοφωνικός σταθµός της Θεσσαλονίκης 
υποδέχεται τους επισκέπτες του µε αυτή την πρώτη σελίδα: 

 
 
Είναι άγνωστο που βρίσκεται και πως δουλεύει το βασικό µενού. Χρειάζεται 
κόπος για να το δεις και να το χρησιµοποιήσεις. 
 

 
 
Στην παραπάνω εικόνα το link δεν είναι το εικονίδιο, αλλά το κείµενο. Μέχρι ο 
επισκέπτης να αντιληφθεί όλα αυτά, έχει ήδη κουραστεί. Υπερβολή; Όχι όταν 
υπάρχουν τόσοι πολλοί εναλλακτικοί προορισµοί για το καθηµερινό του 
σερφάρισµα στο Web. 
Υπάρχει η ατάκα που λέει ότι "ο επισκέπτης είναι ένα κλικ µακριά από το να 
φύγει από το site σου" και καλώς ή κακώς είναι αλήθεια. Τα παραπάνω 
παραδείγµατα δεν χρησιµοποιήθηκαν για να µειωθούν οι παραπάνω 
ιστοχώροι, αλλά για να φανεί ότι κανένας επισκέπτης δεν µπαίνει 
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προκατειληµµένος σε ένα site, µπορεί όµως εύκολα να γίνει. Όλα τα 
προβλήµατα που αναφέρθηκαν έχουν να κάνουν µε το usability και όσο η ζωή 
ενός επισκέπτη γίνεται δύσκολη, αυτός δεν έχει κανένα λόγο να βρίσκεται εκεί 
µέσα. 
 
Usability ή καλό design; 
Πολλές φορές ακούγεται το επιχείρηµα ότι ο designer που δίνει µεγάλο βάρος 
στο usability, χάνει την καλή εµφάνιση και κάνει το site βαρετό. Αυτό δεν 
ισχύει. Πρόκειται για δύο εντελώς διαφορετικά πράγµατα. Τι είναι εξάλλου το 
βαρετό; Μια σελίδα που δεν αλλάζει χρώµατα κάθε 10", που δεν έχει 
ανθρωπάκια να χοροπηδάνε και που δε νιώθεις σαν να µπήκες στη ζούγκλα 
για σαφάρι; 

Το µη βαρετό website είναι αυτό που παρέχει περιεχόµενο χρήσιµο για 
τους επισκέπτες του και που µπορεί εύκολα να βρεθεί. Για κάθε διαδικτυακό 
τόπο το τι είναι περιεχόµενο είναι διαφορετικό. Σε ένα ειδησεογραφικό website 
το περιεχόµενο είναι τα νέα. Για ένα κινηµατογραφικό περιεχόµενο είναι οι 
ταινίες και οι πληροφορίες γύρω από αυτές. 

Ποιος µπορεί να πει ότι το Wire & Twine είναι ένα βαρετό website; 

 
Το Wire & Twine είναι ένα website που πουλάει online διάφορα αντικείµενα 
και κυρίως t-shirts. Είναι όµορφο και usable. Τα προϊόντα προβάλλονται 
όπως πρέπει και τα κείµενα είναι απολύτως κατανοητά κι απλά. 
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Ποτέ ο επισκέπτης δε νιώθει ότι έχει χαθεί σε αυτό και κυρίως όταν 

πρόκειται να αγοράσει ένα προϊόν σε κανένα στάδιο του transaction δε χάνει 
τον έλεγχο. ∆εν είναι όλα µέσα σε αυτόν τον τόπο απλά και κατανοητά; Τόσο 
απλά που ούτε τα παρατηρείς. Αυτό δεν έγινε στην τύχη, είναι προϊόν γνώσης 
και προσπάθειας. 
 
Ένα καλό επιδόρπιο 
Ο Sam τελικά έµαθε να µην ανακατεύει τα φαγητά στα πιάτα και κατάφερε να 
αναδείξει τις µαγειρικές του ικανότητες. Αυτό για την ιστορία. Τώρα τι γίνεται 
στο Web design είναι άλλο θέµα που δεν τελειώνει τόσο εύκολα. To usability 
απασχολούσε και συνεχίζει να απασχολεί οµάδες ειδικών ανά τον κόσµο. Όλα 
όσα ειπώθηκαν δεν είναι παρά τα απολύτως προφανή. Κάθε νέο site που 
βγαίνει στον αέρα είναι δυνητικά ένας ακόµα πειραµατισµός και µια ευκαιρία 
να γίνουν νέα σφάλµατα που δεν τα ξέραµε µέχρι σήµερα. Σηµασία όµως δεν 
έχει τόσο το να µη γίνονται λάθη όσο το να γίνονται νέα λάθη, που δεν τα 
γνωρίζαµε µέχρι σήµερα. Αυτό µας κάνει καλύτερους designers. 
 

3.4 Web Design (εμφάνιση ιστοσελίδας) 

 
Το web design αποτελεί την εµφάνιση µιας ιστοσελίδας στο διαδίκτυο, είναι το 
µέσο µε το οποίο µπορεί κάποιος να εντυπωσιάσει και να προσελκύσει νέους 
αναγνώστες. Με τον καιρό τα trends αλλάζουν και ένα website πρέπει να 
ανανεώνεται συχνά έτσι ώστε να παραµένει σύγχρονο λειτουργικό και να 
υποστηρίζει τιε νέες τεχνολογίες. 
 Παρακάτω παρουσιάζονται µερικοί από τους πιο ενδιαφέροντες 
συνδέσµους (links) που µπορούν να δώσουν ιδέες για την βελτίωση της 
εµφάνισης µιας ιστοσελίδας.  
 
Εµπνεύσεις στην εµφάνιση (design) από το χώρο του διαδικτύου 
 
Σίγουρα υπάρχουν κάποιες σελίδες που εντυπωσιάζουν µε τον σχεδιασµό και 
την λειτουργικότητα τους όµως αυτό για να το επιτύχεις δεν είναι κάτι εύκολο. 
Σε αυτό το σηµείο παρουσιάζονται µερικοί χρήσιµοι σύνδεσµοι που θα 
αποτελέσουν έµπνευση στον δηµιουργό ιστοσελίδων. Ορισµένα στοιχεία στην 
εµφάνιση της ιστοσελίδας καταγγελιών (safeline) είναι εµπνευσµένα από 
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ορισµένους από αυτούς τους συνδέσµους. Οι πληροφορίες αυτές δίδονται 
ενηµερωτικά για κάποιον που διαβάζοντας αυτή την εργασία θέλει να µάθει να 
κατασκευάζει ιστοσελίδες. 
 
Χρωµατικές παλέτες 
 
Kuler 
Το kuler είναι ένα flash site της adobe που περιλαµβάνει χιλιάδες χρωµατικές 
παλέτες αξιολογηµένες και βαθµολογηµένες από τους χρηστές. Σκοπός του 
site είναι να βοηθήσει στην επιλογή κατάλληλου χρώµατος. Έχει αναλυτικά 
τους χρωµατικούς συνδυασµούς και δίνει τους hex codes ώστε να εισαχθούν 
στο σχεδιαστικό πρόγραµµα. 
 
ColourLovers 
Είναι παρόµοιο µε το kuler αλλά αυτό εδώ δεν σταµατάει µονό στα χρώµατα. 
Περιλαµβάνει patterns, pallets και ανάλυση των χρωµάτων σε διαφορές 
καλοσχεδιασµένες ιστοσελίδες. 
 
DailyColourScheme 
Η ιδέα του daily color scheme είναι ότι κάθε µέρα γίνεται ανάλυση µιας 
χρωµατικής παλέτας. Είναι εξαιρετική ιστοσελίδα και περιέχει έναν 
αξιοσηµείωτο αριθµό χρωµάτων. 
 
AccessibilityColorWheel 
Αυτό εδώ δεν έχει να κάνει τόσο µε τις παλέτες αλλά ασχολειται µε την 
προσβασιµότητα (Accessibility) που έχει αναφερθεί και σε παραπάνω θέµα 
της εργασίας. Βοηθά να βρεθούν τα κατάλληλα χρώµατα ώστε να 
διευκολύνονται τα άτοµα που έχουν µερική αχρωµατοψία. 
 
 
Πόροι (resources) σχεδίασης 
 
Παρακάτω παρουσιάζονται µερικά καλά resourses όπως patterns, brushes 
και textures, layouts έτσι ώστε χρησιµοποιώντας τα ο προγραµµατιστής που 
αναπτύσσει µια ιστοσελίδα να εξοικονοµήσει χρόνο αλλά ταυτόχρονα να µην 
µειώσει την ποιότητα της ιστοσελίδας υποβαθµίζοντας την εµφάνιση. 
 
Photoshop patterns 
 
BgPatterns 
Το BgPatterns είναι ένα εργαλείο που µπορούν να δηµιουργηθούν patterns µε 
έναν αρκετά εύκολο generator. Περιλαµβάνει 68 σχεδία που µπορούν να 
τροποποιηθούν ανάλογα µε τις ανάγκες που παρουσιάζονται. 
 
StripeGenerator 
Άλλος ένας generator µονό που αυτήν την φορά ασχολειται αποκλειστικά µε 
ρίγες (stripes). 
 



26 

 

DeviantArtPatterns 
Το DeviantArt αποτελεί ένα από τα µεγαλύτερα (ίσως το µεγαλύτερο) web 
gallery γραφιστικής και τεχνών. Μια από τις κατηγορίες του είναι αυτή των 
resources και σε αυτήν την περίπτωση των photoshop patterns. Εδώ υπάρχει 
µια τεραστία συλλογή από patterns που έχουν φτιάξει άλλοι χρηστές. 
 
SmashingMagazineCollection 
Αν κάποιος ασχολείται µε το web design η την γραφιστική τότε σίγουρα θα 
έχει ακούσει για το smashing magazine. Είναι µια ιστοσελίδα που 
περιλαµβάνει αρκετά ενδιαφέρον θέµατα γύρω από τον χώρο του web και της 
σχεδίασης. 
 
Photoshop Brushes 
 
DeviantArtBrushes 
Πρόκειται για µια ιστοσελίδα που περιέχει brushes, έχει τεραστία συλλογή και 
εύχρηστο µενού που µπορεί όποιος θέλει να βρεί εύκολα αυτό που ψάχνει.  
 
Textures & Stock Images 
 
DeviantArtTextures 
Περιλαµβάνει µια αρκετά πλούσια συλλογή από χρήσιµα textures 
διαφορετικού είδους (Rust, Water, Wood Κλπ) και µεγάλης ανάλυσης.  
 
StockExchange  
Το stock Exchange εχει µια συλλογή από stock φωτογραφίες. ∆ηλαδή 
φωτογραφίες και γραφικά που οι δηµιουργοί τους παραχωρούν τα δικαιώµατα 
χρήσης τους µε κάποιους ορούς. Η τεραστία βάση του περιλαµβάνει από 
πορτρέτα και φωτογραφίες µέχρι γραφικά και textures. 
 
100BeautifulFreeTextures 
Άλλη µια συλλογή του smashing magazine, περιέχει µερικά πολύ όµορφα και 
χρηστικά textures που σίγουρα θα δώσουν µια νέα υφή σε µια ιστοσελίδα. 
 
Css 
CSSLayouts 
Μια πολύ καλή συλλογή από css layouts του code-sucks, δεν είναι templates 
αλλά layouts. ∆ηλαδή δίνουν µονό το προσχέδιο ενός web site και µε 
µετατροπή µπορεί να δηµιουργηθεί ένα λειτουργικό web site. 
 
 
Τάσεις (trends) στην εµφάνιση ιστοσελίδων. 
 
 
Παρακάτω παρουσιάζονται ορισµένες από τις τάσεις στην εµφάνιση 
ιστοσελίδων. 
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1.PNG_Transparency  
Η συγκεκριµένη τεχνολογία χρησιµοποιείται πλέον από πολλούς χρήστες. Με 
αυτόν τον τρόπο µπορεί να γίνει το περιεχόµενο ξεχωριστό από το 
background και να το κάνει πιο ευκολοδιάβαστο στο µάτι µας. 
 
 
 

 
 
 
 
2.Big_Typοgraphy 
Αυτό τον καιρό σε πάρα πολλές ιστοσελίδες χρησιµοποιείται τυπογραφία άνω 
των 36pt, αλλά εκτός αυτού έχει δωθεί βάρος από τους προγραµµατιστές στο 
πάχος των γραµµών αλλά και στην σωστή απιλογή γραµµατοσειρών. Αυτό 
έχει σαν αποτέλεσµα ευκρινέστερες και οµορφότερες ιστοσελίδες που 
τραβούν αµέσως την προσοχή και το ενδιαφέρον. 
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3.Font_replacement 
Οι ασφαλείς γραµµατοσειρές είναι λίγες και οδηγούν σε αδιέξοδο. Έτσι για να 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν οποιεσδήποτε γραµµατοσειρές της αρεσκείας 
µας, αλλά συγχρόνως να µπορούν να εµφανιστούν σωστά και από την 
πλευρά του πελάτη(client), χρησιµοποιείται η συγκεκριµένη τεχνική. Αυτό 
επιτυγχάνεται χρησιµοποιώντας flash η βάζοντας σε png’s και gif’s το κείµενο. 
 

 
4.Carousels (slideshows) 
Τα carousels είναι τύπος slideshows που χρησιµοποιείται αρκετά, έχει το 
πλεονέκτηµα ότι είναι αρκετά όµορφο στο µάτι αλλά και λειτουργικό. Συνήθως 
έχει δύο επιλογές πλοήγησης µια αριστερά και µια δεξιά µε αποτέλεσµα να 
µην µπερδεύει τον χρήστη. 
 

 
 
 
5.Magazine_Look  
Οι τεχνολογίες εκτύπωσης και η γραφιστική περνάνε στο web design 
δηµιουργώντας όµορφα και απλά designs. Συνήθως χρησιµοποιούνται σε 
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µεγάλα blogs, portfolios αλλά και σε προσωπικές ιστοσελίδες. 
 
 
 

   
Καινοτόµες ιστοσελίδες 
 
Get London Reading 
Ένα σωστό background µπορεί να προβάλει καλυτέρα ένα κείµενο και να 
κάνει µια ιστοσελίδα να ξεχωρίσει. Σε αυτήν την ιστοσελίδα η ιδέα για το 
background ταιριάζει απόλυτα µε το θέµα και σε κάνει να θες να εξερευνήσεις 
όλο το site. 
 

 
 
Jason Santa Maria 
Ο δηµιουργός αυτού του site εχει κάνει εντυπωσιακή δουλειά στην κατηγορία 
των articles. Έχει ορίσει στο κάθε άρθρο διαφορικό layout και παρόλο που τα 



30 

 

layouts αλλάζουν συνεχεία καταφέρνει και διατηρεί το κείµενο του όµορφο και 
λειτουργικό. 
 

 
 
NOFRKS.design 
Το site χρησιµοποιεί javascript και δηµιουργεί µια ολόκληρη πόλη. Η 
µεταφορές ανάµεσα στα sections της σελίδας είναι οµοιόµορφες και όλο µαζί 
φτιάχνει ένα πολύ πρωτότυπο και λειτουργικό αποτέλεσµα. 
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Kobe 
Το animeted navigation και τα sliding sections φτιάχνουν µια αρκετά 
εντυπωσιακή και περιεκτική σελίδα. To background δένει οµοιόµορφα µε το 
κυρίως θέµα και δίνει έναν τόνο πολυτέλειας σε όλη την ιστοσελίδα. 
 

 
 
 
 
 
 
10 συστατικά που πρέπει να υπάρχουν στο µυαλό την ώρα του web 
design. 
 
Πως σκέφτονται οι επισκέπτες; 
 
Οι επισκέπτες µιας ιστοσελίδας δεν διαφέρουν πολύ από τους επισκέπτες 
ενός καταστήµατος. Οι επισκέπτες µπαίνουν στην σελίδα και κάνουν κλικ στο 
1ο link που θα τραβήξει το ενδιαφέρον τους. Στην πραγµατικότητα δεν κοιτάνε 
όλη την σελίδα αλλά µερικά µικρά τµηµατικά κοµµάτια. 
 Οι περισσότεροι ψάχνουν κάτι ενδιαφέρον η κάτι που να µπορούν να 
κάνουν κλικ, αν το link που θα οδηγηθούν δεν τους καλύπτει πατάνε πίσω και 
ξαναψάχνουν. Παρακάτω παρουσιάζεται το τι κοιτούν οι χρηστές όταν 
µπαίνουν σε µια σελίδα (µε κόκκινο είναι τα σηµεία που προσέχουν πιο 
πολύ). 
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 1)  ∆εν πρέπει να δίνονται περιθώρια σκέψης στον επισκέπτη 
Συµφωνά µε τον 1ο νοµό του Krug κατά την διάρκεια του σχεδιασµού µιας 
ιστοσελίδας πρέπει να αφαιρεθεί ότι µπορεί να µπερδέψει και να κουράσει 
τους χρηστές. Οι επισκέπτες αν δουν την σελίδα δύσκολη και ακατανόητη θα 
πατήσουν το κουµπί back στον περιηγητή ιστού (web browser) και θα πάνε 
αλλού οπότε πρέπει να υπάρχει καθαρό layout, links που να ξεχωρίζουν και 
σωστό και λειτουργικό design. 
 2) Καλό είναι να δίνεται έµφαση στην υποµονή του επισκέπτη 
Σίγουρα όλοι έχουν επισκεφτεί κάποιο web site οπού ζητάει από την αρχή 
register και η φόρµα του απαιτεί την εισαγωγή των ιδίων στοιχειών ξανά και 
ξανά. Οι φόρµες στις ιστοσελίδες πρέπει να είναι απλές και σύντοµες, εχει 
παρατηρηθεί ότι όσο πιο απλή είναι µια φόρµα τόσο πιο εύκολα ένας τυχαίος 
χρηστής που έρχεται στο site θα κάνει εγγραφή. Παρακάτω φαίνεται ένα 
παράδειγµα µιας απλής και λειτουργικής φόρµας όπως παρουσιάζεται στην 
ιστοσελίδα safeline. 
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 3) Έλξη της προσοχής των επισκεπτών 
Το ανθρώπινο µάτι δέχεται ερεθίσµατα από κείµενα εικόνες και κινούµενες 
εικόνες (βίντεο) κάποια από αυτά τραβάνε περισσότερο την προσοχή και 
κάποια λιγότερο. Σίγουρα πιο "χτυπητό" στο µάτι είναι οι εικόνες, οπότε καλό 
είναι να χρησιµοποιούνται για να τραβηχτεί η  προσοχή του χρηστή, χωρίς 
όµως υπερβολές γιατί στο τέλος ο χρηστής θα καταλήξει µπερδεµένος. 
Παρακάτω παρουσιάζεται ένα site που εφαρµόζει τελεία αυτόν τον κανόνα, ο 
επισκέπτης το πρώτο πράγµα που βλέπει είναι η λέξη free οπού θα τον κάνει 
να ψάξει πιο προσεκτικά το site µε σκοπό να βρει το δωρεάν προϊόν η 
υπηρεσία. 
 

 
 
 
 4) Οι επισκέπτες πρέπει να µπορούν εύκολα να καταλάβουν την 
λειτουργικότητα της ιστοσελίδας 
Σε µια ιστοσελίδα που χρησιµοποιούνται χρώµατα µε αντίθεση, 
ευκολοδιάβαστοι σύνδεσµοι, ευδιάκριτα και όµορφα κουµπιά, ο επισκέπτης 
θα µπορέσει εύκολα να περιηγηθεί και να καταλάβει την λειτουργικότητα της 
ιστοσελίδας. 
 5) Υιοθετώντας έναν σωστό τρόπο γραφής 
Ο κόσµος του διαδίκου διαφέρει αρκετά από αυτόν της τυπογραφίας και της 
εκτύπωσης και για αυτόν τον λόγω πρέπει να υιοθετηθεί ενας διαφορετικός 
τρόπος γραφής. Το κείµενο καλό είναι να συνοδεύεται από όµορφα 
backgrounds και σωστά τοποθετηµένα κείµενα, και όχι από τα 
πολυχρησιµοποιηµένα bold και italic. Βεβαίως και αυτά µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν µε µέτρο. Επίσης σηµαντικό είναι να υπάρχουν ξεκάθαρες 
εκφράσεις και να αποφεύγονται οι marketing όροι π.χ. είναι καλύτερο ο 
επισκέπτης να δει το "Εγγραφείτε τώρα" από το "Αρχίστε τώρα" η το 
"Ανακαλύψατε τις υπηρεσίες µας". Παρακάτω είναι µια ιστοσελίδα που 
εφαρµόζει πολύ σωστά αυτόν τον κανόνα, δίνει στους επισκέπτες αυτό 
ακριβώς που ψάχνουν και δεν τους κουράζει µε άσκοπα κείµενα και µεγάλες 
φράσεις.  
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 6) Η ιστοσελίδα πρέπει να παραµένει απλή 
Αυτός θα πρέπει να είναι ο βασικός κανόνας στον σχεδιασµό µιας 
ιστοσελίδας, πρέπει να είναι απλή και κατανοητή. Οι επισκέπτες σπάνια 
µένουν σε µια ιστοσελίδα που εχει µονό καλό και εντυπωσιακό design. Η 
σελίδα πρέπει να είναι απλή και αυτός που έρχεται για 1η φορά, ανεξαρτήτως 
ηλικίας, να βρίσκει άνετα τις πληροφορίες που θέλει. 
 7) Όχι στον φόβο του άδειου χώρου στην ιστοσελίδα 
Οι κενοί χώροι όχι µονό θα κάνουν την σελίδα γρηγορότερη (αυτό ισχύει µονό 
σε ορισµένες περιπτώσεις) αλλά θα ξεκουράσουν τα µατιά του επισκέπτη και 
θα τον καθοδηγήσουν που είναι το περιεχόµενο και που πρέπει να εστιάσει 
την προσοχή του.  
 
 
 8) Επικοινωνία µε τους επισκέπτες µέσω µιας “εικονικής γλώσσας” 
Με τον ορό εικονική γλωσσά γίνεται αναφορά στη συνολική εικόνα της 
ιστοσελίδας και το τι λέει για τον προγραµµατιστή στον επισκέπτη. Ο Aaron 
Marcus έχει ορίσει τα 3 συστατικά της επικοινωνιακής γλωσσάς 
 

• Οργάνωση 
      Παρέχεται στον επισκέπτη καθαρή δοµή, συνεπεία στην σελίδα και 
ιεραρχικά τοποθετηµένα στοιχειά (κείµενα, εικονες, πολυµέσα). 

• Οικονοµία 
      Η ιστοσελίδα πρέπει να κρατηθεί απλή και να αναιρεθεί οτιδήποτε περιττό.  
Μια ιστοσελίδα πρέπει να εχει 4 κυρία χαρακτηριστικά: 
Αφαιρετικότητα (Simplicity) 
          Να περιέχει µονό τα απαραίτητα στοιχειά. 
 
Καθαρότητα(Clearity) 
          Όλα τα στοιχειά της σελίδας πρέπει να είναι έτσι σχεδιασµένα ώστε να 
µην µπερδεύουν. 
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Distinctiveness(∆ιακριτικότητα) 
          Όλα τα στοιχειά πρέπει να ξεχωρίζουν και να είναι διακριτά. 
 
           Έµφαση (Emphasis) 
          Τα πιο σηµαντικά στοιχειά πρέπει να τονίζονται και να ξεχωρίζουν από 
το υπόλοιπο σύνολο. 
 

• Επικοινωνία 
      Κατασκευή της σελίδας έχοντας υπόψη το κοινό που απευθύνεται. Για 
κανέναν λόγο δεν πρέπει να γίνεται χρησιµοποίηση µε πάνω από 3-4 
διαφορετικούς τύπους γραφής. 
 
 9) Συµβιβασµός µε προηγούµενο design και χρήστες 
Όταν φτάνει η ώρα του επανασχεδιασµού της ιστοσελίδας που κάποιος 
προγραµµατιστής ανέπτυξε, καλό θα ήταν να γίνονται λίγες αλλαγές την φορά 
αν αυτό είναι δυνατό. Έτσι διευκολύνονται οι χρήστες στο να προσαρµοστούν 
στην ανανεωµένη σελίδα. Επίσης σηµαντικό είναι να υπάρχουν στα υπόψη οι 
ανάγκες και οι προτάσεις των επισκεπτών της ιστοσελίδας. Τέλος πρέπει ο 
προγραµµατιστής να επεξεργάζεται τις οποιεσδήποτε απόψεις επισκεπτών, 
και να εφαρµόζει όσες από αυτές κρίνει ωφέλιµες. 
 10) Συχνά test λειτουργίας ιστοσελίδας 
Πριν δηµοσιευτεί κάτι πρέπει να δοκιµαστεί σε όλα τα πιθανά προβλήµατα 
που µπορεί να προκύψουν. Επίσης δεν πρέπει να υπάρξει αµέλεια στην 
ιστοσελίδα, είναι πολύ σηµαντικό να δοκιµαστεί η λειτουργικότητα της. 
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3.5 Τυπογραφία 

 
Το 95% της πληροφορίας γενικά στο ∆ιαδίκτυο είναι γραπτός λόγος. Είναι 
απόλυτα λογικό να πούµε ότι ένας web designer θα πρέπει να έχει πολύ καλή 
γνώση της ικανότητας µορφοποίησης της γραπτής πληροφορίας, µε άλλα 
λόγια: την Τυπογραφία. 
 

 
 

 H Τυπογραφία στο ∆ιαδίκτυο ξεκινάει νωρίς, τότε που ο Tim Berners- 
Lee γύρισε το διακόπτη το 1991. Την εποχή του Internet Explorer 1.0, η καλή 
τυπογραφία στο Web ήταν µάλλον οξύµωρο σχήµα. Στις µέρες µας τα 
πράγµατα είναι διαφορετικά. Όχι απλώς έχουµε προγράµµατα περιήγησης 
(browsers) που υποστηρίζουν εικόνες (!) και video, αλλά έχουµε τη 
δυνατότητα να σχεδιάζουµε ιστοσελίδες µε υπέροχη τυπογραφία. Η 
δυνατότητα, βέβαια, δεν σηµαίνει αυτόµατα πως κάτι τέτοιο συµβαίνει. 
 Πίσω στο 1969, ο Emil Ruder, ένας διάσηµος Ελβετός τυπογράφος, 
έγραψε για τα τότε σύγχρονα υλικά εκτύπωσης κάτι που θα µπορούσαµε να 
πούµε σήµερα για τα σύγχρονα website. 
 «Στις µέρες µας πνιγόµαστε από µια πληµµύρα έντυπου υλικού σε 
βαθµό που η αξία της (ατοµικής) εργασίας µας έχει υποτιµηθεί, καθώς οι 
συνάνθρωποι µας είναι ενοχληµένοι µη καταφέρνοντας να λάβουν ό,τι 
τυπώνεται σήµερα. Είναι δουλειά του τυπογράφου να διαχωρίσει, να 
οργανώσει και µεταφράσει αυτή τη µάζα έντυπης πληροφορίας µε µέ τέτοιο 
τρόπο ώστε ο αναγνώστης να έχει µια ελπίδα να βρει αυτό που τον 
ενδιαφέρει.» 
 Με λίγη φαντασία, αντικαθιστώντας ειδικά στη δεύτερη φράση τις 
έννοιες έντυπο µε online, ακούγεται σαν µια τέλεια περιγραφή θέσης εργασίας 
για έναν information designer. Θα µπορούσαµε να πούµε πως ένας 
“σχεδιαστής πληροφορίας” κάνει σήµερα -περίπου- αυτό που έκανε ένας 
τυπογράφος πριν 30 χρόνια. 
 Η καλή γνώση και εφαρµογή της τυπογραφίας σηµαίνει βελτίωση της 
αναγνωσιµότητας, της προσβασιµότητας, τη χρηστικότητας και της συνολικής 
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ισορροπίας των γραφικών. Η οργάνωση τµηµάτων του κειµένου και ο 
συνδυασµός µε τις εικόνες, δεν είναι αυτό που κάνουν οι γραφίστες, αλλά και 
οι ειδικοί του usability και οι information architects; Γιατί είναι, λοιπόν, τόσο 
παρεξηγηµένο θέµα η τυπογραφία στο web; 
 Πριν απαντήσουµε σʼαυτό, µια µικρή παρένθεση. Η Τυπογραφία 
όπως και πολλά άλλα στοιχεία του Οπτικού Σχεδιασµού είναι κοινή σε κάθε 
µέσο. Οι καλές γνώσεις της τυπογραφίας είναι αναγκαίες και απαραίτητες είτε 
σχεδιάζουµε µια αφίσα είτε ένα περιοδικό είτε µια ιστοσελίδα. ∆εν αλλάζει κάτι 
ούτε στους κανόνες, ούτε στην ορολογία. Το υπέρστιχο, το διάκενο, η 
διαστοιχείωση, η αραίωση κλπ. είναι παντού τα ίδια και εφαρµόζονται µε τον 
ίδιο τρόπο. Αυτό που χρειάζεται από το σχεδιαστή είναι η προσαρµογή αυτής 
της γνώσης στο εκάστοτε µέσο. 
 Αυτή η “προσαρµογή στο µέσο” είναι που απαιτεί νέες επιπλέον 
ικανότητες και γνώσεις. Η πρώτη κίνηση για το σχεδιαστή είναι να αλλάξει 
προοπτική για το design στα ψηφιακά µέσα. Συγκεκριµένα, ο σχεδιασµός για 
το web δεν είναι µια µέθοδος για την εφαρµογή και παρουσίαση µιας 
αφήγησης, όπως στο έντυπο, αλλά µια µέθοδος που κάνει δυνατή την 
πραγµατοποίηση συµπεριφορών και επιδράσεων. 
 

 
 
 Ένα άλλο χαρακτηριστικό του web design – και µεγάλο πρόβληµα στη 
προσαρµογή των περισσότερων σχεδιαστών – είναι ο ελάχιστος αριθµός 
διαθέσιµων γραµµατοσειρών. Παρότι το web κουβαλάει χρόνια στην πλάτη 
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του, οι αναγνωρισµένες ως web safe γραµµατοσειρές δεν ξεπερνούν τις δέκα. 
 Τις δηµοφιλείς Verdana και Georgia, την ξαδέρφη της Helvetica Arial, 
τις τελευταίες εκδόσεις των Times και Courier, Trebuchet MS, Andale Mono, 
Impact, τη Webdings γραµµατοσειρά συµβόλων, και τη γενικότερα µισητή 
Comic Sans. Η µικρή αυτή ποικιλία έχει οδηγήσει στην αναζήτηση διαφόρων 
λύσεων κατά καιρούς, όπως τη χρήση εικόνων, µικρών κοµµατιών Flash ή 
ακόµα και τεχνικών µε Javascript αντί κειµένου. 
 Οι παραπάνω αλλά και άλλοι φαινοµενικοί “περιορισµοί” του µέσου, 
είναι αυτοί που κατά µεγάλο ποσοστό οδήγησαν στην απαξίωση της 
τυπογραφίας σʼαυτό και στη συνέχεια στον κακό σχεδιασµό σελίδων. Η λίγες 
γραµµατοσειρές και η χαµηλή “ανάλυση” δεν απέτρεψαν τον τυπογράφο της 
Αναγέννησης να σχεδιάσει υπέροχα βιβλία. Στο κάτω κάτω η επιλογή 
γραµµατοσειράς δεν είναι τυπογραφία. Ακόµα περισσότερο, το information 
design δεν έχει να κάνει µε τη χρήση καλών τυπογραφικών στοιχείων, αλλά µε 
την καλή χρήση τυπογραφίας. 
 Για τον web designer το κείµενο δεν είναι διακοσµητικό αλλά κυρίαρχο 
στοιχείο του σχεδιασµού. Για τον καλό web designer το κείµενο δεν απλώς 
περιεχόµενο αλλά γίνεται περιβάλλον εργασίας/ χρήστη (user interface) 
(Cameron Moll, “Nine skills that separate good and great designers”). 
 Απʼ την άλλη, όλα τα παραπάνω είναι ο λόγος που η θεµελιώδης 
κατανόηση των HTML και CSS είναι τόσο σηµαντική. Αυτή η γνώση παρέχει 
τα µέσα για να αρχίσει κάποιος να πειραµατίζεται, να ξεκινήσει την κατανόηση 
του πως “στήνεται” µια σελίδα στο web, πώς αυτή θα εµφανιστεί σε 
οποιοδήποτε browser, πώς συµπεριφέρεται και, κυρίως, πώς η πρόθεση του 
σχεδιαστή καθορίζει το πώς θα χρησιµοποιηθεί η σελίδα από το 
χρήστη/αναγνώστη. 
 Τα παραπάνω είναι βασικά για το σχεδιασµό και τη χρήση της 
τυπογραφίας στο web, ειδικά µε αυτά που όπως φαίνεται µας επιφυλάσσει το 
µέλλον. 
 Οι νέες εκδόσεις των HTML και CSS υποστηρίζουν όλο και 
περισσότερα χαρακτηριστικά και εντολές σχεδιασµού αντίστοιχα. Η 
δυνατότητα ενσωµάτωσης γραµµατοσειρών στο web design (µε την εντολή 
@font-face στο CSS), όπως και η χρήση κάναβου (grid), πλέγµατος γραµµής 
βάσης (baseline grid) αλλά και ο διαχωρισµός ενός πλαισίου κειµένου (text 
box) σε στήλες είναι στο άµεσο µέλλον, θα έλεγα παρόν. Παρόλα αυτά η 
Τυπογραφία στο Web και γενικότερα το Web Design δεν θα γίνεται ποτέ µε το 
ίδιο τρόπο µε το έντυπο. 
 Ακόµα, η εµφάνιση ολοένα και περισσότερων συσκευών µε οθόνη µε 
βασικό σκοπό την αναζήτηση πληροφορίας ή την κατανάλωση περιεχοµένου. 
πχ. όλα τα smartphones τρίτης γενιάς, το Amazon Kindle και το αναµενόµενο 
Apple iPad, δείχνουν ένα µέλλον όπου ο ψηφιακός σχεδιασµός, η 
αλληλεπίδραση (interaction) και το υβριδικό περιεχόµενο θα κυριαρχήσει. 
 Σίγουρα το έντυπο δεν θα πεθάνει, όπως δεν πέθανε η Ζωγραφική 
από τη Φωτογραφία, το Θέατρο από τον Κινηµατογράφο κλπ., όµως η ανάγκη 
για σχεδιαστές µε γνώσεις Ψηφιακής Τυπογραφίας (για να µη µείνουµε στο 
∆ιαδικτυακή Τυπογραφία), άρα και µε γνώσεις Αρχιτεκτονικής και Σχεδιασµού 
Πληροφορίας (Information Architecture and Design), Εµπειρίας Χρήστη (User 
Experience), ικανοτήτων αξιοποίησης Πολυµέσων κλπ. αυξάνεται µε 
γεωµετρική πρόοδο. 
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 Κλείνοντας, η ενασχόληση ενός Σχεδιαστή Οπτικής Επικοινωνίας µε το 
∆ιαδίκτυο µπορεί να είναι, µε όλα τα αρνητικά και τα θετικά της, από 
πονοκέφαλος µέχρι µια πολύ ενδιαφέρουσα και διασκεδαστική διαδικασία. 
Εξαρτάται από το κέφι και τη διάθεση του ίδιου. 
 Σίγουρα όµως δεν θα είναι µόνος του. Υπάρχουν πολλοί συνάδελφοι 
µε τους οποίους µπορεί να επικοινωνήσει και να συνεργαστεί αλλά και πολλά 
site και βιβλία για να διαβάσει περισσότερα. Το web design και η τυπογραφία 
του είναι ένα ταξίδι που µόλις άρχισε να ωριµάζει και χρειάζεται τη συµµετοχή 
καλών σχεδιαστών. 

3.6 Ασφάλεια 

� Ασφάλεια είναι κάτι το µετρήσιµο και όχι απλώς ένα χαρακτηριστικό. 
 Είναι δυσάρεστο το ότι σε πολλές λίστες από έργα λογισµικού συναντάται η 
ασφάλεια ως µία απλή απαίτηση. Είναι αυτό ασφάλεια; Αυτό το ερώτηµα είναι 
υποκειµενικό. 
 

� Η ασφάλεια πρέπει να βρίσκεται σε ισορροπία µε το κόστος. 
Είναι εύκολο και σχετικά φθηνό το να παρέχεται ένα επαρκές επίπεδο 
ασφαλείας για τις περισσότερες από τις εφαρµογές που κυκλοφορούν. 
Ωστόσο, εάν οι ανάγκες για ασφάλεια είναι υψηλές, επειδή το είδος των 
πληροφοριών που πρέπει να προστατευτούν έχουν ιδιαίτερη αξία, πρέπει να 
επιτευχθεί ένα υψηλότερο επίπεδο ασφάλειας, µε επακόλουθο την αύξηση 
του κόστους. 
 

� Η ασφάλεια πρέπει να βρίσκεται σε ισορροπία µε την ευχρηστία. 
∆εν είναι ασυνήθιστο τα βήµατα που ακολουθούνται για να αυξηθεί η 
ασφάλεια να οδηγούν σε µείωση της ευχρηστίας. Κωδικοί, περίοδοι 
λειτουργίας µε χρονικά όρια (session timeouts), και προσβάσεις µε ελέγχους 
δηµιουργούν εµπόδια για έναν νόµιµο χρήστη. Μερικές φορές αυτό είναι 
απαραίτητο για να παρέχεται επαρκής ασφάλεια αλλά δεν είναι µια κατάλληλη 
λύση για κάθε εφαρµογή. Αυτό είναι σοφό να γίνεται έχοντας επίγνωση των 
µέτρων ασφαλείας που χρειάζονται για τους χρήστες που θα χρησιµοποιούν 
την εφαρµογή. 
 

� Η ασφάλεια πρέπει να αποτελεί µέρος της σχεδίασης. 
Εάν οι εφαρµογές δεν σχεδιάζονται έχοντας στο µυαλό την ασφάλεια, είναι 
καταδικασµένες σε θέµατα ευπάθειας. Ένας προσεκτικός προγραµµατισµός 
δεν µπορεί να καλύψει µια φτωχή σχεδίαση. 
 
Βασικά βήµατα. 

 
� Σκέψη για παράνοµες χρήσεις, της εφαρµογής που πρόκειται να 

αναπτυχθεί 
Μια ασφαλής σχεδίαση είναι µέρος της λύσης. Κατά την διάρκεια της 
ανάπτυξης όταν ακόµα ο κώδικας γράφεται, είναι σηµαντικό να υπάρχει 
προβληµατισµός για τις παράνοµες χρήσεις που µπορούν να υλοποιηθούν 
στην εφαρµογή. 
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� Εκπαίδευση 
Υπάρχουν στο web αλλά και σε πολλά βιβλία, πηγές για την αντιµετώπιση 
προβληµάτων ασφαλείας, όπου µπορούν οι χρήστες να ανατρέξουν και να 
εκπαιδεύσουν τον εαυτό τους πάνω σε θέµατα ασφαλείας. Ειδικά για την 
γλώσσα προγραµµατισµού web εφαρµογών PHP υπάρχει βιβλιοθήκη στην 
διεύθυνση : http://phpsec.org/library/. 

� Φιλτράρισµα εξωτερικών δεδοµένων 
Το φιλτράρισµα των δεδοµένων αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της ασφάλειας 
των web εφαρµογών σε οποιαδήποτε γλώσσα και πλατφόρµα. Κατά την 
προετοιµασία των µεταβλητών και το φιλτράρισµα όλων των δεδοµένων που 
προέρχονται από εξωτερικές πηγές, µπορεί να δροµολογηθεί στοχοποίηση 
της πλειοψηφίας των θεµάτων ευπάθειας από την πλευρά της ασφάλειας.  
 
Συνηθισµένα προβλήµατα ασφαλείας. 

 
� SQL Injection attack 

Θεωρείται ένας από τους ποιο απλούς τρόπους για να προσβληθεί µια 
εφαρµογή web. Οι περισσότεροι εάν όχι όλοι οι προγραµµατιστές γνωρίζουν 
την ύπαρξη του. Η εφαρµογή χρησιµοποιεί κάποια $_GET ή $_POST 
µεταβλητή για να λάβει δεδοµένα από τον SQL server. Ο επιτιθέµενος εστιάζει 
σε αυτή την µεταβλητή ώστε να αλλάξει το query ή να τρέξει και κάποιο άλλο 
query. Το ουσιαστικό µε αυτή την µορφή επίθεσης είναι να µην επιτρέπεται 
στον χαρακτήρα quote(`) να µπει σε ένα query από τον χρήστη. Μία λύση για 
τους προγραµµατιστές είναι η χρησιµοποίηση των συναρτήσεων 
addslashes(),  mysql_real_escape_string() κ.α.. 
 

� File system attacks 
Μια άλλη κλασική µέθοδος είναι τα remote includes. Για παράδειγµα δίνεται ο 
παρακάτω κώδικας: 
<?php  
include $_GET['action']; 
?>  
Ο επιτιθέµενος µπορεί στο $_GET['action'] να δώσει ένα URL και να πάρει 
τον πλήρη έλεγχο ή έστω τον έλεγχο του directory της εφαρµογής εφόσον 
είµαστε σε safe_mode. Η σωστή έκδοση για το παραπάνω θα ήταν: 
<?php   
include '/some/path/' . $_GET['action'] . '.php';   
?> 
 

� XSS attacks 
Το XSS ή αλλιώς cross site scripting είναι άλλη µια τεχνική σε θέµατα 
ευπάθειας web εφαρµογών όσων αφορά την ασφάλεια. ∆ίνει την ευκαιρία 
στους κακόβουλους εισβολείς να εισάγουν ένα client-side script στην web 
εφαρµογή µε αποτέλεσµα να γίνεται ευάλωτη σε αυτούς. Η τεχνική αυτή 
µπορεί να εφαρµοστεί από τους εισβολείς για να παρακαµφθούν έλεγχοι 
πρόσβασης. Ένα είδος προστασίας είναι η χρήση της συνάρτησης function 
htmlentities() , από τους προγραµµατιστές ανάπτυξης web εφαρµογών. 
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� Register globals 
Η επιλογή register globals η οποία ενεργοποιείται στο αρχείο php.ini, είναι 
απενεργοποιηµένη σαν προεπιλογή από την έκδοση 4.2.0 της PHP. Με αυτή 
την επιπολή ενεργοποιηµένη υπάρχει ένα ρίσκο στην ασφάλεια της 
εφαρµογής. Το πρόβληµα εντοπίζεται στο ότι υπάρχει τρόπος να δίδονται 
τιµές σε µεταβλητές από κακόβουλους χρήστες. 
 

� Συνάρτηση eval() 
Θέλει προσοχή η χρήση της συνάρτησης eval(), αφού η λάθος χρήση της 
µπορεί να επιτρέψει σε κάποιον να τρέξει οτιδηποτε στον server που 
φιλοξενεί την web εφαρµογή. Το σηµαντικό είναι να µην χρησιµοποιούνται 
ποτέ δεδοµένα από τον χρήστη ($_POST, $_GET) µέσα στην eval(). 
 
 

� Remote file inclusion 
Ακόµα ένα σηµαντικό θέµα είναι το remote file inclusion. Στις περισσότερες 
προεπιλεγµένες ρυθµίσεις  της php είναι ενεργοποιηµένο, και αυτό που κάνει 
είναι να επιτρέπει να γίνονται include scripts απο άλλους servers. Για το 
συγκεκριµένο ευπαθές κοµµάτι έχουν γραφτεί αρκετά exploits τα οποία 
µπορούν να δώσουν full access στον server. Για να σιγουρευτούν οι 
προγραµµατιστές ανάπτυξης οτι δεν υπάρχει πρόβληµα πρέπει αφενός να 
µήν χρησιµοποιούν ποτέ στην include δεδοµένα που τους δίνει ο χρήστης 
(αυτό είναι γενικά πρόβληµα, όχι µόνο για τα remote file inclusions) ενώ 
παράλληλα πρέπει να φροντίσουν στο php.ini το directive allow_url_include 
να είναι Off. 
 

� Session fixation 
Το session fixation είναι ένα σχετικά χαµηλού ρίσκου ευπαθές κοµµάτι, το 
οποίο ουσιαστικά επιτρέπει σε κάποιον “κακόβουλο” χρήστη να αποκτήσει 
πρόσβαση µε τα στοιχεία κάποιου χρήστη της εφαρµογής. Για το 
συγκεκριµένο θέµα µπορούν να πραγµατοποιηθούν δύο ενέργειες από τους 
προγραµµατιστές. Η πρώτη είναι να έχουν διαφορετικά path για τα session 
ανα domain (αλλάζοντας το session.save_path στο htaccess του κάθε site) 
και η δεύτερη είναι το να χρησιµοποιούν συχνά µέσα στην εφαρµογή την 
εντολή session_regenerate_id(). Βέβαια η απόλυτη λύση – η οποία βοηθάει 
γενικότερα – είναι το να χρησιµοποιείται custom session handler, ωστόσο 
αυτό είναι κάπως πιο εξειδικευµένο θέµα. 
 

� Error reporting 
Ένα απλό αλλα εξίσου σηµαντικό θέµα είναι πως στον production server 
πρέπει να µήν εµφανίζονται τα λάθη της php, γιατί εφόσον εµφανίζονται 
γίνεται η ζωή του κακόβουλου εισβολέα πολύ πιο εύκολη. Ο τρόπος για να 
λυθεί αυτό είναι απλά να αλλάξει το directive display_errors σε Off. Φυσικά για 
να µπορούν να γίνονται ορατά τα προβλήµατα που έχει µια web εφαρµογή σε 
production περιβάλλον µπορεί να γίνει χρήση των log files (directive: 
log_errors) ή ακόµα και να δηµιουργηθούν custom error handlers. 
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Στο web υπάρχουν αρκετά scripts που εντοπίζουν θέµατα ασφαλείας σε 
εφαρµογές. Μερικά από αυτά είναι τα εξής: phpsecinfo, php security scanner, 
και spike php security audit tool.    
           Το θέµα της ασφάλειας είναι υψηλής σηµασίας για οποιαδήποτε 
εφαρµογή. Ποτέ όµως δεν γίνεται να είναι κάποιος 100% σίγουρος για την 
ασφάλεια της εφαρµογής του, οποιοδήποτε τρόπο προστασίας και αν 
χρησιµοποιήσει. Αυτό συµβαίνει γιατί ο κακόβουλος εισβολέας ανακαλύπτει 
συνεχώς κάποια κενά ασφαλείας. Οι προγραµµατιστές ανάπτυξης οφείλουν 
να λαµβάνουν πάντα µέτρα ασφαλείας για να ελαχιστοποιήσουν τον κίνδυνο 
εισβολής. 
 

4.Τεχνολογίες ανάπτυξης ιστοχώρου καταγγελιών 

‘Safeline’ 

4.1 HTML 5 

 
H HTML 5 είναι η τελευταία έκδοση της γλώσσας markup HTML (Hypertext 
Markup Language).  H ιδέα άρχισε να αναπτύσσεται τον Ιούνιο του 2004 από 
την οµάδα WHATWG. 

Η HTML 5 αντικατέστησε την HTML 4.01, την XΗTML 1.0, και την DOM 
Level 2 HTML. O σκοπός είναι η µείωση της ανάγκης για ιδιόκτητα plug-in και 
πλούσιες διαδικτυακές εφαρµογές (RIA) όπως το Adobe Flash, το Microsoft 
Silverlight, το Apache Pivot, και η Sun JavaFX. 

Το πρότυπο είναι ακόµα υπό ανάπτυξη, και αναµένεται να µείνει έτσι 
για πολλά χρόνια ακόµα, παρόλο που µέρη της HTML 5 έχουν τελειώσει και 
υποστηρίζονται από περιηγητές πριν να φτάσει το πρότυπο στην τελική του 
κατάσταση. 

Σίγουρα διαθέτει ένα σύνολο στοιχείων και χαρακτηριστικών που θα 
βοηθήσουν πολύ στην ανάπτυξη σύγχρονων web τοποθεσιών. Ορισµένα από 
τα βασικά στοιχεία που έχουν προστεθεί περιλαµβάνουν σηµασιολογικές 
αντικαταστάσεις για συνηθισµένες χρήσεις της γενικής χρήσης µπλοκ, και 
ενσωµατωµένα στοιχεία. Άλλα στοιχεία θα λειτουργήσουν µε τυποποιηµένη 
διασύνδεση, όπως τα <audio>  και  <video> στοιχεία. 

Όσο µελετάει κάποιος την HTML 5 αντιλαµβάνεται και στοιχεία που 
έχουν χρησιµοποιηθεί από την έκδοση HTML 4.01. Ένα τέτοιο 
χαρακτηριστικό είναι και τα στοιχεία παρουσίασης <font>  και <centers> τα 
οποία τώρα επιτυγχάνονται µε την χρήση φύλλων στυλ CSS. 

Συντάκτες της HTML5 είναι o Ιαν Χίκσον της εταιρίας Google, Inc., και 
ο Ντέιβ Χίατ της εταιρίας Apple, Inc. 

 

4.2 CSS 

Ο σκοπός των φύλλων στυλ µε δυνατότητα επικάλυψης (cascading style 
sheets και εν συντοµία CSS) είναι ο διαχωρισµός του στυλ της µορφοποίησης 
µιας ιστοσελίδας από το περιεχόµενο της. 
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 Ένα φύλλο στυλ χρησιµοποιείται για να καθοριστεί ο τρόπος 
παρουσίασης ενός περιεχοµένου της ιστοσελίδας. Αυτό καθιστά τις 
ιστοσελίδες ποιο εύκολα προσπελάσιµες και χρησιµοποιήσιµες όχι µόνο από 
όλους τους χρήστες αλλά και από τις µηχανές αναζήτησης και άλλα είδη 
λογισµικού. 
 Υπάρχουν τρία είδη φύλλων στυλ CSS: τα ένθετα στυλ (inline styles) τα 
οποία ενσωµατώνονται απευθείας στο HTML κώδικα που επηρεάζουν, τα 
εσωτερικά στυλ (internal styles) τα οποία τοποθετούνται µέσα στις 
πληροφορίες κεφαλίδας (header) µιας ιστοσελίδας, και τα εξωτερικά στυλ 
(external styles) τα οποία δηµιουργούνται σαν ξεχωριστά αρχεία και 
ενσωµατώνεται µια αναφορά προς αυτά στην ενότητα κεφαλίδας της 
ιστοσελίδας.  
 
 

4.3 PHP 

 
Η PHP είναι µια γλώσσα script από την πλευρά του διακοµιστή σχεδιασµένη 
ειδικά για το web. Μέσα σε µια HTML σελίδα µπορεί να ενσωµατωθεί PHP 
κώδικας, που θα εκτελείται κάθε φορά που θα γίνεται επίσκεψη στην 
ιστοσελίδα. Ο PHP κώδικας µεταφράζεται στον Web διακοµιστή και 
δηµιουργεί κώδικα HTML ή άλλη έξοδο που θα δει ο επισκέπτης. 
 Η PHP δηµιουργήθηκε το 1994 και ήταν αρχικά η δουλειά ενός ατόµου, 
του Rasmus Lerdorf. Υιοθετήθηκε και από άλλα ταλαντούχα άτοµα και έχει 
περάσει από τέσσερις βασικές εκδόσεις, µέχρι το προχωρηµένο προϊόν που 
υπάρχει σήµερα. Τον Αύγουστο του 2004, ‘ήταν σε χρήση σχεδόν 17 
εκατοµµύρια τοµείς παγκόσµια και αυτός ο αριθµός µεγαλώνει γρήγορα. 
Πληροφορίες για τον τρέχοντα αριθµό υπάρχουν στον διαδικτυακό τόπο 
http://www.php.net/usage.php. 
 Η PHP είναι ένα προϊόν ανοικτού κώδικα, που σηµαίνει ότι οι 
προγραµµατιστές έχουν πρόσβαση στον κώδικα προέλευσης και µπορούν να 
τον χρησιµοποιήσουν, να τον αλλάξουν και να τον αναδιανείµουν χωρίς 
χρέωση. 
 Η PHP αρχικά ήταν ακρωνύµιο του Personal Home Page (προσωπική 
αρχική σελίδα), αλλά άλλαξε σύµφωνα µε τη σύµβαση GNU και τώρα είναι 
ακρωνύµιο του PHP Hypertext Preprocessor (προεπεξεργαστής κειµένου 
PHP). 
 
Πλεονεκτήµατα PHP 

 

Κάποιοι από τους βασικούς ανταγωνιστές της PHP είναι η Perl, Microsoft 
ASP.NET, Java Server Pages (JSP) και ColdFusion. 

Σε σύγκριση µε αυτά τα προϊόντα, η PHP έχει πολλά πλεονεκτήµατα 
όπως: 

• Υψηλή απόδοση 
• ∆ιασυνδέσεις µε πολλά διαφορετικά συστήµατα βάσεων δεδοµένων 
• Ενσωµατωµένες βιβλιοθήκες για πολλές συνηθισµένες Web 

διαδικασίες 
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• Χαµηλό κόστος 
• Ευκολία µάθησης και χρήσης 
• ∆υνατή αντικειµενοστραφή υποστήριξη 
• Μεταφερσιµότητα 
• ∆ιαθεσιµότητα του κώδικα προέλευσης 
• ∆ιαθεσιµότητα υποστήριξης 

 
Ακολουθεί µια πιο λεπτοµερής περιγραφή αυτών των πλεονεκτηµάτων. 
 
 
 
Απόδοση 
 
Η PHP είναι πολύ αποτελεσµατική. Με ένα φθηνό διακοµιστή, µπορούν να 
εξυπηρετηθούν εκατοµµύρια επισκεπτών καθηµερινά. Εάν υπάρχουν 
πολλοί διακοµιστές η χωρητικότητα γίνεται απεριόριστη. 
 
Ολοκλήρωση µε Βάσεις ∆εδοµένων 
 
Η PHP έχει δικές της συνδέσεις µε πολλά συστήµατα βάσεων δεδοµένων. 
Εκτός από την MySQL, µπορεί να γίνει σύνδεση κατευθείαν µε τις βάσεις 
δεδοµένων PostreSQL, mSQL, Oracle, dbm, filePro, Hyperwavw, 
Informix, Interbase και Sysbase, µεταξύ άλλων. Η PHP 5 έχει επίσης µια 
ενσωµατωµένη SQL διασύνδεση σε ένα επίπεδο αρχείο, που ονοµάζεται 
SQLite. Χρησιµοποιώντας το Open Database Connectivity Standard 
(ODBC), µπορεί να γίνει σύνδεση σε οποιαδήποτε βάση δεδοµένων 
παρέχει ένα πρόγραµµα οδήγησης ODBC. Αυτό περιλαµβάνει και τα 
προϊόντα της Microsoft και πολλά άλλα. 
 
Ενσωµατωµένες Βιβλιοθήκες 
 
Επειδή η PHP σχεδιάστηκε για να χρησιµοποιείται στο Web, έχει πολλές 
ενσωµατωµένες βιβλιοθήκες που εκτελούν πολλές χρήσιµες λειτουργίες 
σχετικές µε το Web.  Μπορούν να δηµιουργηθούν εικόνες GIF δυναµικά, 
να γίνει σύνδεση µε άλλες υπηρεσίες δικτύων, ανάλυση XML, αποστολή 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου, δουλειά µε cookies και δηµιουργία PDF 
εγγράφων. Όλα αυτά µε λίγες γραµµές κώδικα. 
 
 
Κόστος 
 
Η PHP είναι δωρεάν. Η τελευταία της έκδοση βρίσκεται στο δικτυακό τόπο 
http://www.php.net, χωρίς χρέωση. 
 
Ευκολία Μάθησης PHP 
 
H σύνταξη της PHP βασίζεται σε άλλες γλώσσες προγραµµατισµού, 
βασικά στην C και στην Perl. Εάν κάποιος γνωρίζει C ή Perl , ή µια 
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γλώσσα της οικογένειας της C, όπως την C++ ή την Java, θα αρχίσει 
αµέσως να προγραµµατίζει µε την PHP. 
 
Αντικειµενοστραφής Υποστήριξη 
 
Η PHP 5 έχει καλά σχεδιασµένες αντικειµενοστραφής λειτουργίες. Εάν 
κάποιος έχει µάθει να προγραµµατίζει στην Java ή την C++, θα βρεί τις 
λειτουργίες αναµενόµενες, όπως την κληρονοµικότητα, τις ιδιωτικές και 
προστατευµένες ιδιότητες και µεθόδους, τις αφηρηµένες κλάσεις και 
µεθόδους, τις διασυνδέσεις, τις συναρτήσεις δηµιουργίας, και 
αποδιάρθρωσης. Υπάρχουν και µερικές λιγότερο γνωστές λειτουργίες, 
όπως ενσωµατωµένη συµπεριφορά επανάληψης. Μερικές από αυτές τις 
λειτουργίες ήταν διαθέσιµες στις εκδόσεις 3 και 4 της PHP, αλλά η 
αντικειµενοστραφής υποστήριξη στην έκδοση 5 είναι πολύ ποιο πλήρης. 
 
Μεταφερσιµότητα 
 
Η PHP είναι διαθέσιµη για πολλά διαφορετικά λειτουργικά συστήµατα. 
Μπορεί να γραφτεί κώδικας PHP για δωρεάν συστήµατα τύπου Unix, 
όπως το Linux και το FreeBSD, για εµπορικές εκδόσεις του Unix, όπως 
για το Solaris και το IRIX, ή για διαφορετικές εκδόσεις των Microsoft 
Windows. 
 O καλογραµµένος κώδικας συνήθως θα δουλεύει χωρίς αλλαγές σε 
διαφορετικά συστήµατα που τρέχουν την PHP. 
 
Κώδικας Προέλευσης 
 
Υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης στον κώδικα προέλευσης της PHP. Με 
την PHP αντίθετα από τα εµπορικά, κλειστού κώδικα προϊόντα, αν 
υπάρχει κάτι που πρέπει να αλλάξει ή να προστεθεί στην γλώσσα, µπορεί 
να γίνει από τον προγραµµατιστή ανάπτυξης της ιστοσελίδας. 
 ∆εν θα χρειαστεί ο προγραµµατιστής να περιµένει τον κατασκευαστή 
να εµφανίσει διορθώσεις αφού µπορεί και µόνος του να τις κάνει. ∆εν 
υπάρχει ανησυχία για το αν ο κατασκευαστής θα σταµατήσει να υπάρχει ή 
αν θα σταµατήσει να υποστηρίζει το προϊόν. 
 
 
 
 
 
 
 
∆ιαθεσιµότητα Υποστήριξης 
 
Η Zend Technologies (www.zend.com) , η εταιρία πίσω από τη µηχανή 
που στηρίζει την PHP, χρηµατοδοτεί την ανάπτυξη της PHP 
προσφέροντας υποστήριξη και σχετικό λογισµικό σε εµπορική βάση.  
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4.4 MySQL 

 
Η MySQL είναι ένα πολύ γρήγορο δυνατό, σύστηµα διαχείρισης σχεσιακών 
βάσεων δεδοµένων. Μια βάση δεδοµένων επιτρέπει την αποθήκευση, 
αναζήτηση, ταξινόµηση και ανάκληση των δεδοµένων αποτελεσµατικά. Ο 
MySQL διακοµιστής ελέγχει την πρόσβαση στα δεδοµένα για την διασφάλιση 
ότι πολλοί χρήστες θα µπορούν να δουλεύουν ταυτόχρονα, για να παρέχει 
γρήγορη πρόσβαση και να διασφαλίσει ότι µόνο οι πιστοποιηµένοι χρήστες θα 
µπορούν να έχουν πρόσβαση. Συνεπώς η MySQL  είναι ένας πολυνηµατικός 
διακοµιστής πολλαπλών χρηστών. Χρησιµοποιεί την SQL (Structured Query 
Language), την τυπική γλώσσα ερωτηµάτων για βάσεις δεδοµένων, 
παγκόσµια. Η MySQL είναι διαθέσιµη από το 1996, αλλά η ιστορία της ξεκινά 
από το 1979. Είναι παγκοσµίως η ποιο δηµοφιλής βάση δεδοµένων ανοικτού 
κώδικα και έχει κερδίσει το βραβείο Choice Award του Linux Journal Readers, 
αρκετές φορές. 
 Η MySQL είναι διαθέσιµη µε άδειες δυο ειδών. Μπορεί να 
χρησιµοποιηθεί δωρεάν µε άδεια ανοικτού κώδικα (open source license – 
GPL), αλλά µπορεί να γίνει αγορά εµπορικής άδειας σε περίπτωση διανοµής 
µιας εφαρµογής που δεν είναι ανοικτού κώδικα.  
 
Πλεονεκτήµατα MySQL 

 
Μερικοί από τους κύριους ανταγωνιστές της MySQL είναι οι PostgreSQL. 
Microsoft SQLServer και Oracle. 
 H MySQL έχει πολλά πλεονεκτήµατα όπως: 
 

• Υψηλή απόδοση 
• Χαµηλό κόστος 
• Εύκολη διαµόρφωση και εκµάθηση 
• Μεταφερσιµότητα 
• ∆ιαθεσιµότητα του κώδικα προέλευσης 
• ∆ιαθεσιµότητα υποστήριξης 

 
Ακολουθεί µια πιο λεπτοµερής περιγραφή αυτών των πλεονεκτηµάτων. 
 
 
 
 
 
 
 
Απόδοση 
 
Η MySQL είναι χωρίς αµφιβολία γρήγορη. Πολλές δοκιµές δείχνουν ότι η 
MySQL είναι αρκετά πιο γρήγορη από τον ανταγωνισµό. Το 2002, το eWeek 
δηµοσίευσε µια δοκιµή που σύγκρινε πέντε βάσεις δεδοµένων που 



47 

 

υποστηρίζουν web εφαρµογές. Το καλύτερο αποτέλεσµα έδινε η MySQL και 
το πιο ακριβό η Oracle. 
 
Χαµηλό Κόστος 
 
Η MySQL είναι διαθέσιµη δωρεάν, µε άδεια ανοικτού κώδικα (Open Source), 
ή µε χαµηλό κόστος µε εµπορική άδεια. 
 
Ευκολία Χρήσης 
 
Οι περισσότερες µοντέρνες βάσεις δεδοµένων χρησιµοποιούν SQL. Εάν 
κάποιος έχει χρησιµοποιήσει ένα άλλο σύστηµα διαχείρισης βάσεων 
δεδοµένων, δεν θα πρέπει να έχει πρόβληµα να προσαρµοστεί σε αυτό. Η 
MySQL είναι επίσης ευκολότερη από παρόµοια προϊόντα.  
 
Μεταφερσιµότητα 
 
Η MySQL µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε πολλά διαφορετικά συστήµατα UNIX, 
όπως επίσης και στα Microsoft Windows. 
 
Κώδικας Προέλευσης 
 
Όπως και στην PHP, µπορεί να τροποποιηθεί ο κώδικας προέλευσης της 
MySQL. Αυτό το σηµείο δεν είναι σηµαντικό για τους περισσότερους χρήστες, 
αλλά παρέχει ασφάλεια γιατί διασφαλίζει την συνέχιση της στο µέλλον, και 
γιατί δίνει επιλογή σε περίπτωση ανάγκης. 
 
∆ιαθεσιµότητα Υποστήριξης 
 
∆εν έχουν όλα τα προϊόντα ανοικτού κώδικα µια γονική εταιρία που να 
προσφέρει υποστήριξη, εκπαίδευση, συµβουλές και πιστοποιητικά, αλλά στην 
MySQL υπάρχουν διαθέσιµα από την MySQL AB (www.mysql.com). 
 
Λόγοι χρησιµοποίησης PHP και MySQL 

 Ένας από τους σηµαντικότερους λόγους είναι και το κόστος για την 
χρησιµοποίηση των δύο τεχνολογιών. Είναι και τα δύο εργαλεία ανοικτού 
κώδικα οπότε χρειάζεται µηδενικό κόστος για την ανάπτυξη της εφαρµογής 
των καταγγελιών παράνοµου υλικού στο διαδίκτυο. Ένας άλλος σηµαντικός 
λόγος είναι και η συµβατότητα που παρουσιάζουν και µεταξύ τους αλλά και µε 
αρκετά λειτουργικά συστήµατα, µεγάλα ή και µικρότερα. Πρόκειται για δύο 
τεχνολογίες µε πάρα πολλές δυνατότητες για την ανάπτυξη ιστοσελίδων στο 
χώρο του διαδικτύου. 
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4.5 Apache Web Server 

 
Ο Apache Web Server είναι αυτό ακριβώς που δηλώνει το όνοµά του. 
Πρόκειται δηλαδή για έναν εξυπηρετητή (server) του παγκόσµιου Ιστού 
(Web). Με τον όρο server το µυαλό πηγαίνει ίσως σε ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές που φιλοξενούν ιστοσελίδες και όχι άδικα. Ο όρος αυτός 
χρησιµοποιείται και για το µηχάνηµα εξυπηρετητή (hardware) αλλά και για το 
πρόγραµµα (software).  
 Ο Apache εγκαθίσταται σε έναν υπολογιστή ο οποίος µπορεί να 
χρησιµοποιεί διάφορα λειτουργικά συστήµατα όπως Linux, Unix, Microsoft 
Windows, GNU, FreeBSD, Solaris, Novell NetWare, Mac OS X, OS/2, TPF. Ο 
ρόλος του Apache είναι να αναµένει αιτήσεις από διάφορα προγράµµατα – 
χρήστες (clients) όπως είναι ένας φυλλοµετρητής (browser) ενός χρήστη και 
στη συνέχεια να εξυπηρετεί αυτές τις αιτήσεις «σερβίροντας» τις σελίδες που 
ζητούν είτε απευθείας µέσω µιας ηλεκτρονικής διεύθυνσης (URL), είτε µέσω 
ενός συνδέσµου (link). Ο τρόπος µε τον οποίο ο Apache εξυπηρετεί αυτές τις 
αιτήσεις, είναι σύµφωνος µε τα πρότυπα που ορίζει το πρωτόκολλο HTTP 
(Hypertext Transfer Protocol). 
  
Το ξεκίνηµα και η εξέλιξη του Apache 
 
Η περίοδος έναρξης της δηµιουργίας του προγράµµατος χρονολογείται στις 
αρχές του 1990, όταν άρχισε να αναπτύσσεται από τον Robert McCool, ως 
ένα project του National Center for Supercomputing Applications (NCSA) µε 
το όνοµα HTTPd (HTTP daemon). Το 1994 ο Robert McCool αποχώρησε από 
το NCSA µε αποτέλεσµα το NCSA HTTPd να µείνει σχεδόν εγκαταλειµµένο, 
πέρα από κάποιες διορθώσεις (patches) που ανέπτυσσαν και διένειµαν εκτός 
από τον McCool και άλλοι προγραµµατιστές,. Το 1995 ανέλαβε το πρόγραµµα 
το Ίδρυµα Λογισµικού Apache (Apache Software Foundation), το οποίο 
διατηρεί την εποπτεία του έως και σήµερα. 
 
Ο Apache σήµερα 
 
Ο Apache HTTP αναπτύσσεται από την «Κοινότητα Ανοιχτού Λογισµικού» και 
η εποπτεία, υποστήριξη, και διάθεση του προγράµµατος γίνεται από το 
Apache Software Foundation. Το πρόγραµµα είναι ανοιχτού κώδικα (open 
source), κάτι που σηµαίνει ότι σύµφωνα µε την άδεια χρήσης του (license), 
διατίθεται δωρεάν και µπορούν να γίνουν ελεύθερα από το χρήστη 
προσθήκες και τροποποιήσεις στον κώδικα του. 
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Η προέλευση του ονόµατος του 
 
Υπάρχουν δύο εκδοχές σχετικά µε την προέλευση του ονόµατος του. Η 
πρώτη εντοπίζεται στα πρώτα χρόνια της δηµιουργίας του, τότε που ως 
NCSA HTTPd έπρεπε να αναπτύσσονται συνεχώς διορθώσεις (patches) για 
να ενσωµατωθούν στον αρχικό του κώδικα µε αποτέλεσµα να του δοθεί το 
όνοµα a patchy server. Η δεύτερη εκδοχή σύµφωνα µε το ίδρυµα Apache, 
αναφέρει ότι το όνοµα αυτό δόθηκε προς τιµήν των ιθαγενών Ινδιάνων της 
Αµερικής και συµβολίζει το µαχητικό πνεύµα και την αντοχή. 
 
Χαρακτηριστικά και λειτουργίες του Apache HTTP 
 
Ο Apache διαθέτει ποικιλία χαρακτηριστικών και µπορεί να υποστηρίξει µια 
µεγάλη γκάµα εφαρµογών µε τις οποίες και συνεργάζεται. Οι δυνατότητες του 
προγράµµατος αυτού καθαυτού και τα χαρακτηριστικά του δεν είναι και τόσο 
πολλά. Ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά του όµως, το οποίο και του 
δίνει µεγάλες δυνατότητες, είναι ότι µπορεί να προσαρµόσει επάνω του 
πολλές προσθήκες προγραµµάτων (modules), τα οποία µε τη σειρά τους 
παρέχουν διαφορετικές λειτουργίες. Μερικά από τα πιο γνωστά modules του 
Apache HTTP είναι τα modules πιστοποίησης, όπως για παράδειγµα τα 
mod_access, mod_auth, mod_digest κ.λπ. Παρέχει επίσης SSL σε TLS µέσω 
των (mod_ssl), και proxy module (mod_proxy), πραγµατοποιεί 
ανακατευθύνσεις διευθύνσεων (URL rewrites) µέσω του mod_rewrite, 
καταγραφές συνδέσεων µέσω του mod_log_config, συµπίεση αρχείων µέσω 
του mod_gzip και πολλά άλλα modules τα οποία διατίθενται είτε απ’ο το 
Apache Software Foundation, είτε από τρίτες εταιρίες λογισµικού. 
 Ένα άλλο χαρακτηριστικό – δυνατότητα του Apache HTTP, όπως 
αναφέρεται πιο πάνω, είναι ότι µπορεί να εγκατασταθεί σε διάφορα 
λειτουργικά συστήµατα. Ο Apache HTTP υποστηρίζει επίσης αρκετές 
διάσηµες εφαρµογές και γλώσσες προγραµµατισµού όπως MySQL, PHP, 
Perl, Python κ.λπ. 
 Αυτά είναι µερικά από τα χαρακτηριστικά και τις λειτουργίες του που 
κάνουν τον Apache τον πιο δηµοφιλή Web Server από το 1996 έως τις µέρες 
µας. Περισσότερο από το 50% των ιστοχώρων του παγκόσµιου ιστού, 
χρησιµοποιεί τον Apache ως εξυπηρετητή. Το υπόλοιπο ποσοστό καλύπτουν 
αντίστοιχα προγράµµατα, όπως το Microsoft Internet Information Services 
(IIS), ο Sun Java System Web Server, ο Zeus Web Server κα. 
 

4.6 Ajax 

 
Ajax (Asynchronous Javascript and XML) είναι µια οµάδα από αλληλένδετες 
τεχνικές ανάπτυξης εφαρµογών διαδικτύου που χρησιµοποιούνται στην 
πλευρά του επισκέπτη (client) για να δηµιουργήσουν αλληλεπιδραστικές 
εφαρµογές διαδικτύου (web applications). Με Ajax, µπορούν οι εφαρµογές να 
ανακτήσουν δεδοµένα από τον διακοµιστή (server), ασύγχρονα στο ‘πίσω 
µέρος’ (background) χωρίς να χρειάζεται να γίνεται ανανέωση της σελίδας, η 
οποία είναι ενεργή στον φυλλοµετρητή (browser). Η χρήση των τεχνικών Ajax 
έχει αυξήσει τις διαδραστικές ή δυναµικές διασυνδέσεις στις εφαρµογές 
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διαδικτύου. Τα δεδοµένα συνήθως ανακτώνται χρησιµοποιώντας το 
αντικείµενο XMLHttpRequest. Παρότι ονοµάζεται έτσι η χρήση της XML δεν 
απαιτείται, ούτε τα requests (αιτήµατα) χρειάζεται να είναι ασύγχρονα. Ajax, 
δεν είναι µόνο µια τεχνολογία αλλά µια οµάδα από τεχνολογίες όπως 
αναφέρθηκε και παραπάνω. Χρησιµοποιεί ένα συνδυασµό HTML και CSS για 
να επισηµάνει αλλά και για να δώσει ένα στυλ στις πληροφορίες που 
παρουσιάζονται σε µια εφαρµογή. Το DOM (Document Object Model) δέχεται 
πρόσβαση µε JavaScript (γλώσσα script) σε µια δυναµική εµφάνιση, και 
επιτρέπει στο χρήστη να αλληλεπιδράσει µε την πληροφορία που 
παρουσιάζει. Η JavaScript και το XMLHttpRequest αντικείµενο παρέχουν την 
µέθοδο για ανταλλαγή δεδοµένων ασύγχρονα µεταξύ του διακοµιστή και του 
περιηγητή χωρίς να χρειάζεται να ανανεωθεί ολόκληρη η ιστοσελίδα. 
 
 
Βασικά χαρακτηριστικά 
    

• Η επικοινωνία µε το διακοµιστή (server) γίνεται ασύγχρονα στο 
‘παρασκήνιο’ (background)  

• Ανταλλαγή µικρότερης ποσότητας δεδοµένων µε τον διακοµιστή. 
• ∆εν χρειάζεται να ξανά-φορτώνει ολόκληρη η ιστοσελίδα σε µια αλλαγή 

κατάστασης 
• Προτρέπει τους προγραµµατιστές να διαχωρίζουν τα δεδοµένα από την 

µορφοποίηση  
    
 
Βασικά οφέλη 
 

• Κέρδος σε ταχύτητα 
• Καλύτερη και πιο άµεση διεπαφή χρήστη µε υπολογιστή 
• Οι εφαρµογές διαδικτύου ‘µοιάζουν’ περισσότερο µε κλασικές 

εφαρµογές που τρέχουν σε επιτραπέζιους υπολογιστές 
• Καλύτερη διαχείριση δεδοµένων καθώς διαχωρίζονται από την 

µορφοποίηση 
   

 

Μειονεκτήµατα 
 

• Λειτουργία ιστορικού και σελιδοδεικτών 
• ∆ιαφορές στην υλοποίηση του DOM (Document Object Model) και της 

JavaScript , σε διαφορετικούς περιηγητές (browsers) 
 
 

Τι ενσωµατώνει 
 

� XHTML+CSS 
� DOM+JavaScript 
� XMLHttpRequest 
� XML ή JSON 
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H XHTML αποτελεί στην ουσία ένα υποσύνολο της HTML το οποίο 
συµµορφώνεται στις ‘προσταγές’ του W3C ώστε να λαµβάνει υπόψη της και 
την XML. Τα αρχεία CSS αναλαµβάνουν εξολοκλήρου την µορφοποίηση.  
 Η XML ή JSON έχουν τα δεδοµένα που στέλνονται από τον διακοµιστή 
στον περιηγητή. Η XML είναι µια πλήρης γλώσσα mark-up. H JSON είναι ένας 
πολύ απλός τρόπος αναπαράστασης δεδοµένων. Οι XML/JSON 
δηµιουργούνται από τον διακοµιστή ανάλογα µε την πλατφόρµα και την βάση 
δεδοµένων του. Έτσι στην περίπτωση που έχουµε έναν συνδυασµό 
PHP+MySQL, ένα αρχείο PHP θα αναλάβει να φτιάξει µια δοµή XML, JSON ή 
απλού κειµένου ώστε να την περάσει στον περιηγητή. 
 Το DOM  (Document Object Model) είναι µια ‘συνθήκη’ για την 
αναπαράσταση HTML,XHTML,XML. Χρησιµοποιείται από την Javascript για 
την δυναµική πλοήγηση µέσα σε ένα αρχείο. 
 Το  XMLHttpRequest αντικείµενο χρησιµοποιείται από διάφορες 
scripting languages όπως η JavaScript για να µεταφέρει δεδοµένα από τον 
διακοµιστή στον περιηγητή. Μπορεί να επιστρέφει στον περιηγητή του 
επισκέπτη τα δεδοµένα σε µορφή XML, JSON ή και απλού κειµένου. 
Υπάρχουν µικρές διαφορές στην υλοποίηση του ανάλογα µε τον περιηγητή.  
 
Ajax Frameworks 
 

� Περιέχουν έτοιµες βιβλιοθήκες JavaScript και CSS 
� Εύκολη η ανάπτυξη εφαρµογών µε την χρήση συναρτήσεων 
� Ποικίλουν ανάλογα µε το επίπεδο δόµησης τους και ανάλογα µε την 

πλατφόρµα υλοποίησης τους (Javascript, Java, C++, PHP, .Net) 
 

 

4.7 jQuery 

 
jQuery είναι µια γρήγορη και συνοπτική βιβλιοθήκη Javascript που απλοποιεί 
τα HTML έγγραφα, στις αλλαγές, στους χειρισµούς γεγονότων (events), στο 
animation (προσθήκη κίνησης), και τις αλληλεπιδράσεις µε Ajax, για µια 
γρήγορη ανάπτυξη ιστοσελίδων. 
 
jQuery Scroll 
 
Είναι ένα Script σε jQuery που κάνει εντυπωσιακότερη την κύλιση από θέµα 
σε θέµα σε µια ιστοσελίδα. Έτσι όταν επιλεγεί ένα θέµα στην κορυφή µιας 
σελίδας, εκεί που βρίσκονται συνοπτικά όλα τα θέµατα που ακολουθούν, τότε 
η µετάβαση στο κυρίως κείµενο του θέµατος γίνεται µε µια ήπια και 
εντυπωσιακή κύλιση της ιστοσελίδας. Το ίδιο συµβαίνει και αφού επιλέξουµε 
το κλασικό επιστροφή στην κορυφή (return to top) µε κύλιση προς το επάνω 
µέρος της ιστοσελίδας. 
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Quovolver 
 
Είναι µια απλή επέκταση jQuery στην οποία εισάγονται µια σειρά από 
µηνύµατα τα οποία εµφανίζονται στην ιστοσελίδα που τα έχουµε 
ενσωµατώσει µε έναν κοµψό τρόπο. Εµφανίζεται ένα από τα µηνύµατα κάθε 
φορά και µετά από κάποια δευτερόλεπτα εµφανίζεται κάποιο άλλο.     
 

 
Accordion 
 
Είναι ένα jQuery plugin µε το οποίο µπορεί να δηµιουργηθεί ένα menu στυλ 
ακορντεόν. Εάν έχουµε 5 θέµατα µε κείµενο σε ένα µενού το ένα θέµα είναι 
ανοικτό και ενεργό και από τα υπόλοιπα τέσσερα θέµατα φαίνονται µόνο οι 
τίτλοι. Έτσι όταν επιλέξουµε το άνοιγµα ενός άλλου θέµατος αυτόµατα κλείνει 
το κείµενο αυτού που βλέπαµε και εµφανίζεται το κείµενο του καινούριου 
θέµατος. Αυτό το άνοιγµα και κλείσιµο γίνεται όπως η κίνηση του ακορντεόν 
(µουσικό όργανο) εξού και το όνοµα accordion που έχει δωθεί στο plugin. 
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4.8 Facebook Connect 

 
To facebook connect είναι ένας µηχανισµός της γνωστής social networking 
(κοινωνικής δικτύωσης) υπηρεσίας, facebook. Το facebook µε τον µηχανισµό 
facebook connect επιτρέπει στα µέλη της υπηρεσίας να χρησιµοποιούν το 
προφίλ τους και σε άλλες ιστοσελίδες. 
 Η υπηρεσία δίνει την δυνατότητα µεταφοράς της ταυτότητας και του 
δικτύου επαφών των χρηστών οπουδήποτε στο διαδίκτυο, και παράλληλα τη 
σιγουρια ότι τα προσωπικά τους δεδοµένα είναι προστατευµένα, κάτι που 
τελικά οδηγεί σε ένα πιο συνδεδεµένο και ανοικτό διαδίκτυο. 
 Ο συγκεκριµένος µηχανισµός έχει ενσωµατωθεί στην ιστοσελίδα 
καταγγελιών διαδικτύου ‘safeline’, µε αποτέλεσµα να µην χρειάζεται οι 
χρήστες να συµπληρώσουν φόρµα εγγραφής για να κάνουν µια καταγγελία. 
Το µόνο που χρειάζεται να γίνει είναι να εισαχθεί το όνοµα χρήστη και ο 
κωδικός πρόσβασης, που χρησιµοποιεί ο χρήστης στο facebook. Με το 
συγκεκριµένο µηχανισµό αυξάνεται κατά πολύ και η ευχρηστία αφού ο 
επισκέπτης δεν χρειάζεται να συµπληρώνει τις ‘βαρετές’  συνήθως φόρµες 
εγγραφής για να µπορέσει να κάνει µια επώνυµη καταγγελία. 
 

 
 

4.9 Phpbb forum 

 
Από την δηµιουργία του, το 2000, το phpbb είναι η ευρύτερα 
χρησιµοποιηµένη ανοικτού κώδικα λύση forum.  Πλέον βρίσκεται στην έκδοση 
3 η οποία είναι εύκολη στην χρήση της διαχείρισης (administration), αλλά και 
απλή στο να εγκατασταθεί σε ένα περιβάλλον ιστοσελίδας. Έτσι δίνεται η 
δυνατότητα εγκατάστασης γρήγορου αλλά και πλήρους από χαρακτηριστικά 
forum συζήτησης. 
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 Υπάρχει ένας µεγάλος αριθµός χαρακτηριστικών τα οποία µπορούν να 
προσαρµοστούν στις ανάγκες του χρήστη. Με εκατοµµύρια εγκαταστάσεις 
παγκοσµίως το phpbb δείχνει να είναι ένας από τους πιο δηµοφιλής και χωρίς 
κόστος τρόπος,  για να δηµιουργηθεί και να υποστηριχτεί ένα forum. 
 Ένα τέτοιο forum έχει ενσωµατωθεί και στην ιστοσελίδα καταγγελιών 
διαδικτύου safeline, έτσι ώστε να δίνεται η δυνατότητα περαιτέρω συζητήσεων 
µεταξύ των µελών χρηστών. 
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5.Παρουσίαση της ιστοσελίδας καταγγελιών 

διαδικτύου ‘Safeline’ 

5.1 Κεντρική σελίδα 

 
Η κεντρική σελίδα καταγγελιών ‘safeline’ αποτελείται από έξι βασικά µέρη. Το 
κυρίως µενού που βρίσκεται στο επάνω µέρος της ιστοσελίδας, η περιοχή 
καταγγελιών, η περιοχή δηµοσίευσης video και άλλων υπερσυνδέσµων, η 
περιοχή εγγραφής ή σύνδεσης χρήστη, η περιοχή µηνυµάτων quotes, και το 
υποσέλιδο στο κάτω µέρος της ιστοσελίδας. 
 
Κεντρικό µενού 
 

 
 
Το κεντρικό µενού χωρίζεται σε έξι πεδία. Είναι σταθερό σε οποιαδήποτε 
επιλογή γίνει από τον επισκέπτη. Έστω ότι επιλεγεί το πεδίο ανακοινώσεις, θα 
γίνει µετάβαση στις ανακοινώσεις, το κεντρικό µενού θα παραµείνει ως έχει 
αλλά θα αλλάξει θέση το βέλος που δείχνει στην παραπάνω εικόνα την αρχική 
σελίδα. Αυτό βοηθάει πάρα πολύ στην ευχρηστία της πλοήγησης αλλά και 
στο να µην χάνεται ο επισκέπτης σε ατελείωτους υπερσυνδέσµους (links).  
 
Περιοχή εγγραφής ή σύνδεσης επισκέπτη 
 

 
Εδώ ο επισκέπτης µπορεί να κάνει την εγγραφή του για να εισάγει µια 
καταγγελία. Εφόσον κάνει την εγγραφή του, εισάγει το όνοµα χρήστη, τον 
κωδικό πρόσβασης και επιλέγει το κουµπί είσοδος για να εισέλθει στο 
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σύστηµα καταγγελιών. Μπορεί όµως να επιλέξει και το κουµπί Connect with 
Facebook οπότε και θα πραγµατοποιήσει σύνδεση χρησιµοποιώντας το 
λογαριασµό που έχει στο facebook. 
 Εάν είναι η πρώτη φορά που θα προσπαθήσει ο επισκέπτης να κάνει 
εισαγωγή στο σύστηµα µε το λογαριασµό facebook θα συναντήσει τις 
παρακάτω οθόνες: 
 

 
 

Σε αυτή την οθόνη γίνεται η είσοδος (Login) µέσω facebook αφού 

συµπληρωθούν τα πεδία ηλεκτρονικού ταχυδροµίου (e-mail) και κωδικού 

(password)  
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Στην δεύτερη οθόνη ζητάτε η άδεια για την χρησιµοποίηση της εφαρµογής του 

facebook connect απο την ιστοσελίδα safeline. Η άδεια αυτή ζητάτε µόνο κατά 

την πρώτη φορά που ο χρήστης θα κάνει είσοδο µέσω του facebook connect. 

Περιοχή καταγγελιών  
 

 
 

Αφού ο επισκέπτης έχει κάνει είσοδο στο σύστηµα µπορεί πλέον στην 
παραπάνω περιοχή να δηµοσιεύσει την καταγγελία του. Εφόσον 
πληκτρολογήσει την καταγγελία του, και επιλέγει το κουµπί update, θα δει την 
καταγγελία του δηµοσιευµένη ακριβώς κάτω από την λέξη timeline. Στην 
παραπάνω εικόνα παρουσιάζονται τέσσερις δηµοσιευµένες καταγγελίες. 
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Περιοχή δηµοσίευσης video και άλλων υπερσυνδέσµων 
 

 
 
 
Εδώ ο επισκέπτης µε ένα κλικ µπορεί ενηµερωθεί για το πώς µπορεί να κάνει 
µια καταγγελία µέσω sms. Ακόµα µπορεί να επισκεφθεί τις ιστοσελίδες µε τις 
οποίες συνεργάζεται η safeline ή να παρακολουθήσει ένα video µε 
επιµορφωτικό περιεχόµενο. 
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Μηνύµατα quotes 
 

 
Τα µηνύµατα quotes είναι κάποιες συµβουλές ή σηµαντικές πληροφορίες οι 
οποίες εµφανίζονται στην περιοχή κάτω από το κεντρικό µενού και αλλάζουν 
µε το πέρασµα κάποιων δευτερολέπτων. Τα µηνύµατα αυτά εµφανίζονται σε 
οποιαδήποτε περιοχή της σελίδας safeline και αν περιηγηθούµε.   
 
 
Υποσέλιδο 
 

 
 

Στο υποσέλιδο το οποίο όπως και το κυρίως µενού εµφανίζεται σε όλες τις 
κατηγορίες της ιστοσελίδας safeline, συναντάµε τους συνδέσµους: ‘αρχική’ 
που µας οδηγεί στην αρχική σελίδα, ‘ποιοι είµαστε’ που οδηγεί σε κείµενο που 
εξηγεί την ταυτότητα της safeline, και ‘επικοινωνία’ που οδηγεί στους τρόπους 
µε τους οποίους µπορεί κάποιος να επικοινωνήσει µε την ιστοσελίδα safeline. 
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5.2 Περιοχές περιήγησης ιστοσελίδας safeline 

 
Ακολουθούν εικόνες (screenshots) από τις υπόλοιπες σελίδες (εκτός της 
κεντρικής) που µπορεί να περιηγηθεί κάποιος επισκέπτης στην ιστοσελίδα 
safeline.   
 
Θέµατα 
 

 
 
Όταν ο επισκέπτης επιλέξει να περιηγηθεί σε αυτή την περιοχή θα συναντήσει 
κάποια τρέχοντα θέµατα που αφορούν την ασφάλεια στο διαδίκτυο. Σε µπλε 
χρώµα γραµµάτων εµφανίζονται όλα τα θέµατα και επιλέγοντας ένα από αυτά 
ο επισκέπτης οδηγείται στο κείµενο µε µια αυτόµατη κύλιση στην σελίδα 
θεµάτων. 
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Συµβουλές 
 

 
 

Στην περιοχή αυτή δηµοσιεύονται διάφορες συµβουλές για τους κινδύνους 
που παρουσιάζονται στο διαδίκτυο. Επιλέγοντας την συµβουλή ‘Λογισµικά 
φίλτρα’ που βλέπουµε παραπάνω κλείνει η συµβουλή ‘Κίνδυνοι του 
∆ιαδικτύου’  και ανοίγει το κείµενο ‘Λογισµικά φίλτρα’, µε την τεχνική 
accordion που περιγράφεται σε προηγούµενο κεφάλαιο. 
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Ανακοινώσεις 
 

 
 

Στις ανακοινώσεις χρησιµοποιείται η ίδια τεχνική παρουσίασης (accordion) µε 
τις συµβουλές. Εδώ ο διαχειριστής της ιστοσελίδας safeline µπορεί να 
δηµοσιεύει τις ανακοινώσεις προς τους επισκέπτες. 
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Forum συζητήσεων 
 

 
 

Σε µια ιστοσελίδα καταγγελιών δεν θα µπορούσε να λείπει ένα forum 
συζητήσεων. Εδώ µπορεί να γραφτεί οποιοσδήποτε χρήστης επιθυµεί, για να 
συµµετέχει σε οποιοδήποτε θέµα δηµιουργείται. Το forum χωρίζεται σε πέντε 
βασικές ενότητες θεµάτων (topics) τα οποία είναι τα εξής: γενική συζήτηση, 
συµβουλές, καταγγελίες, εκδηλώσεις και ειδήσεις. Το forum αυτό είναι 
τεχνολογίας phpbb και ενσωµατώνει όλα όσα χρειάζεται ένα σύγχρονο 
πλήρες forum. 
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5.3 Safeline CMS 

 
Το Safeline CMS (Content management system) είναι στην ουσία το σύστηµα 
διαχείρισης της ιστοσελίδας καταγγελιών διαδικτύου. Με το safeline cms ο 
διαχειριστής της ιστοσελίδας είναι σε θέση να τροποποιεί τα πάντα όσον 
αφορά το περιεχόµενο της ιστοσελίδας. Μπορεί να διαχειρίζεται τις 
καταγγελίες, να δηµοσιεύει ανακοινώσεις, θέµατα, συµβουλές, ακόµα και να 
αλλάζει το κεντρικό µενού προσθέτοντας ή αφαιρώντας περιοχές. Παρακάτω 
παρουσιάζονται σε εικόνες τα µέρη του safeline cms στο οποίο µπορεί να 
εισέλθει µόνο ο διαχειριστής µε το όνοµα χρήστη και τον κωδικό πρόσβασης 
του. 
 
Κατηγορίες 
 

 
 
Ο διαχειριστής έχει την δυνατότητα να τροποποιήσει όλες τις κατηγορίες της 
ιστοσελίδας αλλά και να δηµιουργήσει καινούριες. 
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Στατικές 
 

 
Στην συγκεκριµένη καρτέλα γίνεται η επεξεργασία του στατικού (απλού) 

κειµένου που υπάρχει στην ιστοσελίδα. 
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Ανακοινώσεις 
 

 
Σε αυτή την κατηγορία γίνεται η επεξεργασία των ανακοινώσεων, θεµάτων , 
και συµβουλών της ιστοσελίδας καταγγελιών safeline. 
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Καταγγελίες 
 

 
Εδώ γίνεται η επεξεργασία όλων των καταγγελιών που δηµοσιεύονται στην 
ιστοσελίδα καταγγελιών. 
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